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Методический комментарий к подборке данных 

В подборке приведены данные регулярных общероссийских опросов ВЦИОМ.  

До 2017 г. опросы проводились методом поквартирных face-to-face интервью (проект «Экспресс»), 
выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-демографическим 
параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу населенного пункта, полу, 
возрасту, образованию. Объем выборки, если иное не указано, составляет 1600 респондентов. См. 
описание выборки «Экспресса». 

С 2017 г. данные собираются методом телефонных интервью (проект «Спутник») по 
стратифицированной двухосновной случайной выборке стационарных и мобильных номеров, 
сформированной на базе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
См. описание выборки «Спутника». Если иное не указывается, опрашиваются респонденты в 
возрасте 18 лет и старше.  

С начала 2019 г. объем выборки телефонного опроса «Спутник» составляет 1600 респондентов. 
Максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,5%. Помимо ошибки выборки, 
смещение в данные опросов могут вносить формулировки вопросов и различные обстоятельства, 
возникающие в ходе полевых работ. 

Ежедневный объем выборки «Спутника» в 2017-2018 гг. менялся по периодам: 

 С января по 17 июня 2018 г. – 1000 человек; 

 18-24 июня 2018 г. – 1400 человек; 

 Июль-декабрь 2018 г. – 1600 человек; 

 Январь-декабрь 2017 г. – 600 человек; 

При этом вопрос мог включаться в опросы в течение одного, двух либо трех дней. Соответственно 
меняется объем выборки для конкретного вопроса / блока вопросов (например, общая выборка 2-
дневного опроса при ежедневной выборке 1000 респондентов составляет 2000 респондентов). 
Указания на количество дней опроса, объем выборки, размер ошибки выборки указан в 
публикациях данных на сайте ВЦИОМ, ссылки на которые приведены для каждой таблицы данных. 

В таблицах и диаграммах приводятся % от всех опрошенных, если не указано иное. 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время) 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 

  



1. КАРЬЕРА, ПРОФЕССИИ 
a) Достижение успеха 

Как Вы считаете, легко ли сегодняшним молодым людям сделать карьеру, добиться успеха в следующей 
сфере деятельности: (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/karera-
rossijskoj-molodezhi-perspektivy-i-trudnosti 

  2007  2014  2018  2019  
Спорт 

Очень легко - 9 9 7 
Достаточно легко - 31 35 34 
Довольно сложно - 49 41 44 
Практически невозможно - 6 5 6 
Затрудняюсь ответить - 5 10 9 

Наука 
Очень легко - 4 3 2 
Достаточно легко - 19 20 20 
Довольно сложно - 58 50 50 
Практически невозможно - 11 12 14 
Затрудняюсь ответить - 8 15 14 

Творческие профессии 
Очень легко - 6 6 6 
Достаточно легко 24 27 34 30 
Довольно сложно 49 50 34 41 
Практически невозможно 15 9 9 9 
Затрудняюсь ответить 12 8 17 14 

Бизнес 
Очень легко - 5 2 2 
Достаточно легко 14 18 12 15 
Довольно сложно 60 58 53 60 
Практически невозможно 20 14 27 17 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 6 

Государственная служба 
Очень легко - 4 3 1 
Достаточно легко - 16 18 15 
Довольно сложно - 55 45 49 
Практически невозможно - 19 23 24 
Затрудняюсь ответить - 6 11 11 

Политика 
Очень легко - 3 2 2 
Достаточно легко 7 11 11 12 
Довольно сложно 50 53 43 46 
Практически невозможно 32 25 33 27 
Затрудняюсь ответить 11 8 11 13 

 

  



По Вашему мнению, в нашей стране человек может сам, благодаря только своим способностям преуспеть, 
добиться высокого положения в следующих сферах? (закрытый вопрос, один ответ по строке, % от всех 

опрошенных, июнь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-lifty-

edut-ili-stoyat 

 Все опрошенные 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Спорт 
Скорее может 86 97 88 88 81 85 
Скорее не может 11 3 12 9 16 11 
Затрудняюсь ответить 3 0 0 3 3 4 

Военная служба 
Скорее может 84 96 86 83 84 78 
Скорее не может 11 3 10 10 13 12 
Затрудняюсь ответить 5 1 4 7 3 10 

Наука и образование 
Скорее может 82 92 83 81 78 82 
Скорее не может 15 8 16 17 18 14 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 2 4 4 

Общественные организации 
Скорее может 76 89 77 80 75 70 
Скорее не может 18 11 19 16 21 20 
Затрудняюсь ответить 6 0 4 4 4 10 

Предпринимательство, бизнес 
Скорее может 71 86 77 74 69 62 
Скорее не может 26 14 22 24 29 32 
Затрудняюсь ответить 3 0 1 2 2 6 

Культура, искусство, шоу-бизнес 
Скорее может 66 83 67 67 63 62 
Скорее не может 28 16 31 28 31 28 
Затрудняюсь ответить 6 1 2 5 6 10 

Русская православная церковь 
Скорее может 63 73 63 63 65 58 
Скорее не может 15 15 17 14 15 14 
Затрудняюсь ответить 22 12 20 23 20 28 

Государственное и муниципальное управление 
Скорее может 51 67 46 49 44 56 
Скорее не может 43 33 49 47 48 33 
Затрудняюсь ответить 6 0 5 4 8 11 

Политика 
Скорее может 47 55 38 42 46 55 
Скорее не может 46 45 56 54 45 34 
Затрудняюсь ответить 7 0 7 4 9 11 

 

  



Как Вы считаете, легко ли сегодняшним молодым людям сделать карьеру, добиться успеха в сфере…?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/professionalnaya-karera-sovremennoj-molodezhi-oczenki-situaczii-  

  Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
лет 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В сфере бизнеса 
Очень легко 2 0 2 3 2 1 
Достаточно легко 12 20 15 14 13 5 
Довольно сложно 53 54 53 57 50 52 
Практически невозможно 27 23 25 23 30 32 
Затрудняюсь ответить 6 3 5 3 5 10 

В сфере политики 
Очень легко 2 1 2 2 2 1 
Достаточно легко 11 7 11 12 12 10 
Довольно сложно 43 59 42 41 43 39 
Практически невозможно 33 32 35 30 32 33 
Затрудняюсь ответить 11 1 10 15 11 17 

В сфере творческих профессий (музыкант, писатель, артист)? 
Очень легко 6 13 10 8 5 1 
Достаточно легко 34 53 43 42 28 22 
Довольно сложно 34 25 32 33 35 39 
Практически невозможно 9 4 7 4 12 13 
Затрудняюсь ответить 17 5 8 13 20 25 

В сфере государственной службы 
Очень легко 3 3 4 4 3 1 
Достаточно легко 18 31 23 22 15 9 
Довольно сложно 45 45 47 42 45 48 
Практически невозможно 23 18 15 19 26 30 
Затрудняюсь ответить 11 3 11 13 11 12 

В сфере науки 
Очень легко 3 2 4 3 4 1 
Достаточно легко 20 23 25 26 16 16 
Довольно сложно 50 54 49 47 54 49 
Практически невозможно 12 14 12 9 11 15 
Затрудняюсь ответить 15 7 10 15 15 19 

В сфере спорта 
Очень легко 9 19 14 10 7 4 
Достаточно легко 35 41 41 36 31 31 
Довольно сложно 41 39 35 40 45 44 
Практически невозможно 5 1 4 5 7 4 
Затрудняюсь ответить 10 0 6 9 10 17 

 

  



b) Творческие профессии 

Вы хотели бы или не хотели бы, чтобы Ваши дети/внуки работали в сфере культуры (чтобы их деятельность 
была связана с творческими профессиями)? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, март 

2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-kultury-

rossii 

 
Все 

опрошенные Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Однозначно да 11 11 10 12 8 9 9 14 
Скорее да 34 35 33 39 46 34 30 26 
Скорее нет 30 29 31 28 29 33 35 26 
Однозначно нет 15 13 16 3 8 14 16 23 
Затрудняюсь ответить 10 12 10 18 9 10 10 11 

Какие специальности в сфере культуры и искусства Вы считаете наиболее востребованными на рынке труда 
в нашей стране? Вы можете назвать несколько специальностей в сфере культуры, искусства (открытый 

вопрос, до 5 ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы от 2% опрошенных, март 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-kultury-

rossii 

 
Все 

опрошенные 
Музыкальные работники / музыкальные педагоги / педагоги / преподаватели / учителя 
(танцы, искусства) 10 

Артисты (исполнители, артисты оперы и балета, музыканты, певцы,  артисты 
разговорного жанра и др.) 7 

Актер (театр, кино) 6 
Художник 5 
Кинорежиссер / режиссер 4 
Дизайнер / модельер 2 
Писатели / поэты / авторы / литератор 2 
Театральные деятели 2 
Нет таких 2 
Другое 15 
Затрудняюсь ответить 69 

  



2. БЛОГЕРЫ И БЛОГЕРСТВО 

Знаете ли Вы, кто такие блогеры? И чем они занимаются? Опишите в двух-трех словах (в % от всех 
опрошенных, открытый вопрос, один ответ)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2017-2020 гг.: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560  

За 2013 г.: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1623 
 2013 2017 2020 
Ведут дневник в Интернете, свою страничку, блог 29 36 40 
Общаются в Интернете 2 6 0,5 
Люди, высказывающие свое мнение в Интернете 5 5 6 
Компьютерщики, что-то связано с компьютером 1 5 1 
Бездельники 1 4 6 
Обмениваются информацией в Интернете 3 3 4 
Агитируют людей в Интернете 0 2 1 
Журналисты, работающие в Интернете 0 2 8 
Занимаются рекламой, саморекламой через Интернет 0 2 2 
Зарабатывают деньги через Интернет 0 2 4 
Помогают людям, волонтеры 0 1 1 
Мошенники в Интернете 0 0,6 0,3 
Слышал только данное слово, но не знаю его значения 29 26  
Впервые слышу данное слово 26 6  
Оппозиционеры  0,3 0,2 
Ведут информационную войну  0,2 1 
Распространяют через Интернет заведомо ложную информацию  0,3 1 
Собирают пожертвования  0,2 0,1 
Слышал только данное слово, но не знаю его значения  26 14 
Впервые слышу данное слово  6 3 
Другое 0 3 1 
Затрудняюсь ответить 4 5 5 

Блогер – это человек, который ведет дневник в интернете (блог), регулярно добавляет туда записи, 
фотографии, публикует собственные видеозаписи и т.д. Блогеры говорят о разных темах: общественно-

политических, кулинарных, о досуге, путешествиях и т.д. А, как по-вашему, зачем люди вообще ведут блоги? 
(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2017-2020 гг.: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560  

За 2013 г.: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1623 

 2013 2017 2020 
Ради заработка 14 48 64 
Ради того, чтобы привлечь к себе внимание 35 41 40 
Ради того, чтобы поделиться мыслями, информацией с другими людьми 43 36 32 
Ради общения с другими людьми 27 28 16 
Это сейчас модно 18 17 18 
Ради выражения творческих способностей 17 12 15 
Ради того, чтобы провести время 17 10 4 
Другое 1 11 10 
Затрудняюсь ответить 9 4 4 

  



Блогер – это человек, который ведет дневник в интернете (блог), регулярно добавляет туда записи, 
фотографии, публикует собственные видеозаписи и т.д. Блогеры говорят о разных темах: общественно-

политических, кулинарных, о досуге, путешествиях и т.д. А, как по-вашему, зачем люди вообще ведут блоги? 
(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %, сентябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 60 + 

Ради заработка 64 65 75 70 63 52 
Чтобы привлечь к себе внимание 40 33 43 42 40 38 
Чтобы поделиться мыслями, информацией с 
другими людьми 32 46 39 42 24 25 

Это сейчас модно 18 12 24 20 20 11 
Ради общения с другими людьми 16 28 10 16 17 16 
Ради выражения творческих способностей 15 33 22 19 11 6 
Чтобы провести время 4 7 4 2 5 3 
Другое 10 7 8 7 12 10 
Затрудняюсь ответить 4 3 1 1 3 9 

Читаете ли Вы чьи-либо блоги, смотрите видеозаписи в блогах (на страницах/каналах блогеров)? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от тех, кто пользуется интернетом)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2017-2020 гг.: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560  

За 2013 г.: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1623 

 2013 2017 2020 
Да 33 34 46 
Нет 65 66 54 
Затрудняюсь ответить 2 0 0 

Читаете ли Вы чьи-либо блоги, смотрите видеозаписи в блогах (на страницах/каналах блогеров)? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от тех, кто пользуется интернетом (86%), сентябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 60 + 

Да 46 63 50 50 43 30 
Нет 54 37 50 50 57 68 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 1 

 

  



Сейчас я зачитаю Вам ряд мнений о популярных блогерах, а Вы скажите, согласны ли Вы с ними или нет  
(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, % от всех опрошенных, сентябрь 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 60 + 

Блогеры честны, потому что заботятся о своей репутации 
Скорее согласен 27 41 29 25 24 24 
Скорее не согласен 63 57 63 65 64 62 
Затрудняюсь ответить 10 2 8 10 12 14 

Блогеры эмоциональны, потому что рассказывают о своих переживаниях 
Скорее согласен 48 53 54 47 47 42 
Скорее не согласен 42 44 40 44 45 39 
Затрудняюсь ответить 10 3 6 9 8 19 

Блогеры находят новые, креативные способы подачи информации 
Скорее согласен 66 79 73 75 65 52 
Скорее не согласен 25 20 24 22 27 29 
Затрудняюсь ответить 9 1 3 3 8 19 

Блогеры часто используют широко обсуждаемые темы, приобретают популярность на скандалах, ярких 
расследованиях 

Скорее согласен 77 73 82 81 77 71 
Скорее не согласен 17 25 13 15 15 20 
Затрудняюсь ответить 6 2 5 4 7 10 

Блогеры независимы от контроля со стороны государства и корпораций 
Скорее согласен 43 40 39 45 46 44 
Скорее не согласен 43 57 50 45 41 36 
Затрудняюсь ответить 14 3 11 10 13 20 

Блогеры зачастую искусственно накручивают долю своей аудитории, никакой особой популярности в 
действительности у них нет 

Скорее согласен 58 41 46 55 64 68 
Скорее не согласен 31 56 45 36 24 17 
Затрудняюсь ответить 11 3 9 9 12 15 

Припомните, в каких социальных сетях, мессенджерах, на каких интернет-каналах Вы читали/слушали этого 
блогера или блогеров, по совету которых Вы приобретали какой-либо товар или услугу? (открытый вопрос, 

любое число ответов, % от тех, кто покупал товар по совету блогеров (9%), сентябрь 2020)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Всего 
Ютьюб 61 
Инстаграм 42 
ВКонтакте 14 
Телеграм 8 
Фэйсбук 4 
Одноклассники 2 
Живой Журнал (Лайв Джорнал) 2 
Тик-ток 1 
Вотсап 0.3 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 2 

 

  



Одни считают, что деятельность блогеров – это модное занятие, которое со временем перестанет быть 
востребованным. Другие считают, что блогер – это профессия будущего, которая будет все больше 

востребована. А с каким мнением Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, сентябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 60 + 

Деятельность блогеров – это модное занятие, 
которое со временем перестанет быть 
востребованным 

51 44 53 50 51 53 

Блогер – это профессия будущего, которая будет 
все больше востребована 35 50 39 39 32 27 

Затрудняюсь ответить 14 6 8 11 17 20 

Одни считают, что деятельность блогеров – это модное занятие, которое со временем перестанет быть 
востребованным. Другие считают, что блогер – это профессия будущего, которая будет все больше 

востребована. А с каким мнением Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, сентябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Все 
Москва и 

Санкт-
Петербург 

Города-
миллионники 

500-950 
тыс. 

жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Деятельность блогеров – это модное 
занятие, которое со временем 
перестанет быть востребованным 

51 47 52 44 52 53 54 

Блогер – это профессия будущего, 
которая будет все больше 
востребована 

35 40 37 41 37 30 31 

Затрудняюсь ответить 14 13 11 15 11 17 15 

Если у Вас есть (были бы) подрастающие дети/внуки, хотели бы Вы, чтобы они стали блогерами? (закрытый 
вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, сентябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 60 + 

Безусловно, да 2 - 2 3 1 2 
Скорее да 12 25 14 13 12 6 
Скорее нет 35 48 38 35 36 30 
Совершенно точно, нет 40 18 34 41 42 49 
Затрудняюсь ответить 11 9 12 8 9 13 

 

  



Почему Вы бы не хотели, чтобы Ваши дети/внуки стали блогерами?  (открытый вопрос, до трех ответов, % от 
тех, кто не хотел бы, чтобы его дети/ внуки стали блогерами, сентябрь 2020)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Всего 
Это несерьезно / отношусь к ним негативно 13 
Не профессия / нужно работать 13 
Тунеядство / Бесполезное занятие 12 
Слишком много времени в виртуальном мире / в интернете / нет живого общения 9 
Личная жизнь на виду / популярность 8 
Грязное занятие / портит людей 7 
Отнимает много времени / трата времени 5 
Деградация / нет развития / нужно учиться 5 
Не прибыльно / нестабильный заработок 4 
Опасно 3 
Другие планы на детей 3 
Много негатива со стороны людей / стресс 2 
Должен быть физический труд/активность 2 
Меркантильность / думают только о деньгах / самолюбование 2 
Они сами выберут, кем им быть 2 
Необходимы навыки, опыт 1 
Они уже работают / у них уже есть профессия, занятие 1 
Высокий уровень ответственности 1 
Здоровье / плохое влияние на здоровье 1 
Негативные последствия 1 
Это мода / преходяще / неизвестно как будет развиваться 1 
Не понимаю этого 1 
Религия / воспитание / традиции 1 
Трудно стать успешным блогером 1 
Не против 0.4 
Нет детей/внуков 0.3 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 22 

Есть ли у Вас свой блог и если да, то как часто вы пишете в нем? (% от тех, кто пользуется интернетом, июль 
2013) 

 Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=997  

 Все 

Пользование интернетом 

ежедневно 
несколько раз 

в неделю, в 
месяц 

эпизодически 

Да, есть, и я пишу в нем практически 
ежедневно 1 2 0 0 

Да, есть, и я пишу в нем несколько раз в 
неделю 1 1 1 0 

Да, есть, и я пишу в нем несколько раз в месяц 2 2 1 5 
Да, есть, и я пишу в нем эпизодически, но не 
реже 1 раза в полгода 2 3 1 0 

Да, есть, но я в нем не пишу 5 6 3 0 
Нет, у меня нет блога 89 86 94 95 
Затрудняюсь ответить 0 0 1 0 

 

  



a) Доверие блогерам 

Скажите, пожалуйста, насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? Оцените по 
пятибалльной шкале, где 1 — «совершенно не доверяю», 5 — «полностью доверяю». (ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ в базе данных архива «Спутник»: 
https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/  

 2020 
Предприниматель, бизнесмен (закрытый вопрос, один ответ, %) 

1 балл — совершенно не доверяю 13 
2 балла 10 
3 балла 35 
4 балла 23 
5 баллов — полностью доверяю 13 
Затрудняюсь ответить 6 

Работник государственных органов, администрации (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 21 
2 балла 17 
3 балла 31 
4 балла 19 
5 баллов — полностью доверяю 9 
Затрудняюсь ответить 3 

Политик (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 28 
2 балла 17 
3 балла 28 
4 балла 14 
5 баллов — полностью доверяю 7 
Затрудняюсь ответить 6 

Врач (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 7 
2 балла 6 
3 балла 22 
4 балла 26 
5 баллов — полностью доверяю 36 
Затрудняюсь ответить 2 

Ученый (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 2 
3 балла 10 
4 балла 29 
5 баллов — полностью доверяю 52 
Затрудняюсь ответить 5 

Военнослужащий (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 4 
3 балла 15 
4 балла 23 
5 баллов — полностью доверяю 51 
Затрудняюсь ответить 4 

Журналист (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 17 
2 балла 14 
3 балла 30 
4 балла 20 
5 баллов — полностью доверяю 15 
Затрудняюсь ответить 4 

  



Полицейский (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 17 
2 балла 13 
3 балла 30 
4 балла 23 
5 баллов — полностью доверяю 15 
Затрудняюсь ответить 2 

Священнослужитель (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 19 
2 балла 9 
3 балла 19 
4 балла 20 
5 баллов — полностью доверяю 26 
Затрудняюсь ответить 7 

Учитель (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 2 
3 балла 15 
4 балла 30 
5 баллов — полностью доверяю 47 
Затрудняюсь ответить 3 

Рабочий (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 1 
2 балла 2 
3 балла 15 
4 балла 27 
5 баллов — полностью доверяю 51 
Затрудняюсь ответить 4 

Преподаватель вуза, профессор (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 2 
3 балла 14 
4 балла 34 
5 баллов — полностью доверяю 38 
Затрудняюсь ответить 8 

Инженер (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 3 
2 балла 1 
3 балла 12 
4 балла 37 
5 баллов — полностью доверяю 42 
Затрудняюсь ответить 6 

Блогер (закрытый вопрос, один ответ, %) 
1 балл — совершенно не доверяю 34 
2 балла 18 
3 балла 20 
4 балла 10 
5 баллов — полностью доверяю 6 
Затрудняюсь ответить 12 

Какой информации Вы обычно доверяете больше: представленной в блогах или в традиционных СМИ 
(телевидение, радио, газеты) (закрытый вопрос, один ответ, %) Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 

https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1623  

 2013 2017 
Больше доверяю блогам 6 6 
Больше доверяю традиционным СМИ 67 61 
В равной степени доверяю и блогам, и традиционным СМИ 17 19 
Затрудняюсь ответить/зависит от ситуации 10 14 



Многие блогеры в последнее время публикуют информацию и свое мнение, касающееся общественно-
политических вопросов. Как вы думаете, такие блогеры приносят обществу больше пользы или вреда? Или 

блогеры не приносят ни пользы, ни вреда? (закрытый вопрос, один ответ, %, июнь 2017)  
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1623  

 Все 

Читают, 
смотрят 

видеозаписи 
в блогах 

НЕ читают, 
не смотрят 

видеозаписи 
в блогах 

18-
24 

года 

25-
34 

года 

35-
44 

года 

45-
59 
лет 

60 
+ 

Приносят больше пользы 8 16 5 20 8 8 7 6 
Приносят больше вреда 13 8 15 7 11 10 16 17 
Приносят и вред, и пользу в 
равной степени 37 40 39 31 38 39 41 31 

Не приносят ни пользы, ни вреда 29 31 30 38 35 30 24 26 
Затрудняюсь ответить 13 5 11 4 8 13 12 20 

Припомните, пожалуйста, Вы когда-либо покупали товар или пользовались услугой по совету кого-то из 
блогеров? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто читает/ смотрит блоги (39%), сентябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Всего 
Да 23 
Нет 76 
Не помню/ Затрудняюсь ответить 1 

Представьте, что Вы хотите купить какой-то товар. Если кто-то из блогеров, которых Вы читаете/ смотрите, 
порекомендует товар одного из производителей, то Вы скорее примете во внимание эту информацию или 
не станете принимать ее во внимание? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто читает/смотрит блоги 

(39%), сентябрь 2020) 
 Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://old.wciom.ru/index.php?id=236&uid=10560 

 Всего 
Скорее приму во внимание 46 
Скорее не стану принимать во внимание 51 
Затрудняюсь ответить 3 

 
  



b) Фотографии в соц.сетях 

Скажите, могли бы Вы сказать про себя, что Вы любите фотографироваться? (закрытый вопрос, один ответ, 
%, август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-set-
fotoalbom-xxi-veka 

 

Все 
опрошенные Муж. Жен. 

Пользуются 
Интернетом 
практически 
ежедневно 

Пользуются 
Интернетом 

несколько раз в 
неделю, несколько 

раз в месяц 

Пользуются 
Интернетом 

эпизодически, 
либо не 

пользуются 
Скорее люблю 
фотографироваться 16 13 19 19 11 9 

Скорее не люблю 
фотографироваться 82 84 79 79 87 88 

Затрудняюсь ответить 2 3 2 2 2 3 

Скажите, могли бы Вы сказать про себя, что Вы любите фотографироваться? (закрытый вопрос, один ответ, 
% от всех опрошенных, август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-set-
fotoalbom-xxi-veka 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее люблю фотографироваться 16 34 20 13 16 9 
Скорее не люблю фотографироваться 82 65 77 84 82 88 
Затрудняюсь ответить 2 1 3 3 2 3 

На что Вас чаще всего фотографируют или Вы фотографируете себя? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
всех опрошенных, август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-set-
fotoalbom-xxi-veka 

 
% от всех 

опрошенных 
Мобильный телефон / смартфон 82 
Цифровой фотоаппарат 15 
Пленочный фотоаппарат / Полароид 1 
Другое (запишите) 1 
Затрудняюсь ответить 1 

Скажите, пожалуйста, за последние год-два Вы печатали или не печатали для себя фотографии, где 
изображены Вы сами или Ваши близкие? Если печатали, то сколько примерно фотографий? (закрытый 

вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, август 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-set-

fotoalbom-xxi-veka 

 
% от всех 

опрошенных 
Печатал почти все сделанные фотографии 1 
Печатал большую часть фотографий 2 
Печатал примерно половину фотографий 3 
Печатал меньшую часть фотографий 5 
Печатал отдельные фотографии 22 
Не печатал фотографии за последние год-два 67 
Затрудняюсь ответить 0 

 



Скажите, пожалуйста, Вы размещаете или не размещаете в социальных сетях фотографии, на которых 
изображены Вы сами? Если да, то как часто? (закрытый вопрос, один ответ, % , август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-set-
fotoalbom-xxi-veka 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Эпизодически, но не менее одного раза в полгода 41 32 47 42 44 31 
Не размещаю 28 11 19 30 34 41 
Несколько раз в месяц 16 39 23 13 8 3 
Несколько раз в неделю 4 18 6 1 1 0 
Практически ежедневно 0 0 0 1 0 0 
Не пользуюсь социальными сетями 11 0 5 13 13 24 
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 1 

В каких социальных сетях Вы размещаете фотографии, на которых изображены Вы сами? (закрытый 
вопрос, любое число ответов, %, август 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnaya-set-
fotoalbom-xxi-veka 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Вконтакте 59 84 72 49 45 18 
Одноклассники 49 18 36 59 64 92 
Instagram 44 83 49 35 23 18 
Facebook 13 4 12 17 21 7 
Мой мир (от Mail.ru) 2 0 1 2 7 3 
Twitter 1 1 3 0 1 0 
Живой Журнал (LiveJournal) 0 0 0 0 1 0 
Google + 1 1 0 0 2 0 
Другое 4 0 1 4 11 9 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 4 1 2 

 

 

  



3. ИНТЕРНЕТ И СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 

Пользуетесь ли Вы интернетом, и если да, то как часто? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2011-2020 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/czifrovoj-detoks-zachem-kak-i-

pochemu 
За 2021 г. (фрагмент из архива «Спутник»):  

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=321&q_id=33543&date=28.03.2021  

 
I кв. 

2011 
I кв. 

2012 
I кв. 

2013 
I кв. 

2014 
I кв. 

2015 
I кв. 

2016 
I кв. 

2017 
I кв. 

2018 
I кв. 

2019 
I кв. 

2020 III.2021 

Практически 
ежедневно 28 37 42 45 51 53 56 62 66 69 74 

Несколько раз в 
неделю 14 14 15 14 13 12 13 12 11 9 7 

Несколько раз в 
месяц 6 5 6 6 5 4 4 4 3 2 2 

Эпизодически, но не 
реже 1 раза в полгода 3 2 2 2 2 1 2 2 2 1 2 

Не пользуюсь 48 41 34 32 29 29 25 19 18 18 15 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 - 

Пользуетесь ли Вы интернетом, и если да, то как часто? (закрытый вопрос, один ответ, март 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 

https://bd.wciom.ru/trzh/print_q.php?s_id=321&q_id=33543&date=28.03.2021 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Практически ежедневно 74 97 93 88 74 45 
Несколько раз в неделю, несколько 
раз в месяц 9 2 5 7 12 13 

Эпизодически, либо не пользуюсь 17 1 2 5 13 43 
 

  



a) Пользование соц.сетями 

В каких социальных сетях, мессенджерах, программах Вы чаще всего переписываетесь с людьми? 
Назовите 2-3 варианта (открытый вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто в последние 2-3 месяца 

переписывался онлайн, январь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lichnye-vstrechi-

ne-vyshli-iz-mody 

 

% от тех, кто в 
последние 2-3 месяца 
переписывался онлайн 

Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Вотсап 73 74 73 68 84 77 70 59 
ВКонтакте 38 38 39 76 52 28 25 17 
Вайбер 26 23 28 9 34 28 28 16 
Телеграм 18 22 15 34 21 23 8 5 
Инстаграм 17 9 23 37 21 17 7 7 
Одноклассники 17 13 21 6 5 19 28 32 
Фейсбук 6 5 7 2 2 11 8 9 
Майкрософт Тимс/ Тимс 0 0 0 0 0 0 0 0 
Зум 1 2 0 0 1 2 1 0 
Тик-Ток 0 0 1 3 0 0 0 0 
Никакими 2 3 2 0 1 0 5 6 
Другое 7 8 5 2 7 6 7 11 
Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 1 0 1 3 

Какими социальными сетями, мессенджерами, программами Вы чаще всего пользуетесь для 
видеозвонков? (открытый вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто в последние 2-3 месяца общался по 

видеосвязи, январь 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lichnye-vstrechi-

ne-vyshli-iz-mody 

 
% от тех, кто в последние 2-3 

месяца общался по видеосвязи 
Вотсап 70 
Вайбер 20 
Скайп (из другого) 13 
Зум 8 
Вконтакте 6 
Телегаам 3 
Инстаграм 3 
Одноклассники 3 
Face time (из другого) 3 
Майкрософт Тимс/ Тимс 1 
Фейсбук 1 
Никакими 4 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 3 

 

  



Скажите, пожалуйста, Вы пользуетесь или не пользуетесь следующими социальными сетями, 
мессенджерами? Если пользуетесь, то какими именно? Назовите, пожалуйста, все соцсети, мессенджеры, 

которыми Вы пользуетесь. (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто пользуется интернетом, 
март 2021) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/socialnye-seti-i-
cenzura-za-i-protiv 

 
Все 

опрошенные 
WhatsApp 70 
ВКонтакте 50 
YouTube 40 
Instagram 38 
Одноклассники 37 
Viber 36 
Telegram 27 
TikTok 17 
Facebook 14 
Twiter 6 
Не пользуюсь социальными сетями, мессенджерами 5 
Живой Журнал 1 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 0 

Пользуетесь ли Вы мессенджерами, программами для переписки, отправки коротких сообщений? Если да, 
то скажите, с помощью каких мессенджеров, программ Вы отправляли сообщение хотя бы раз за последние 

сутки? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от всех опрошенных и в каждой группе, февраль 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kazhdomu-

vozrastu-svoi-seti 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

WhatsApp 32 49 49 42 27 8 
Viber 20 21 32 30 17 5 
SMS 19 19 21 17 22 14 
Сообщения ВКонтакте 18 61 33 14 7 3 
Сообщения в Одноклассниках 14 12 12 15 19 12 
Skype 6 8 5 6 5 6 
Mail.Ru Agent 2 0 1 3 3 3 
Сообщения в Facebook 1 1 1 2 1 1 
Другие 3 7 5 2 2 1 
Не отправлял коротких сообщений за 
последние сутки 10 7 9 13 11 11 

Не пользуюсь мессенджерами, 
программами для переписки 28 3 9 19 32 57 

* В ходе исследования опрошено 2400 респондентов. Метод опроса – телефонное интервью. 

  



Какие из мессенджеров, программ для отправки сообщений, Вы считаете для себя основными?  (закрытый 
вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных и в каждой группе, февраль 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kazhdomu-
vozrastu-svoi-seti 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

WhatsApp 44 51 55 48 41 18 
Сообщения ВКонтакте 32 69 44 26 16 10 
SMS 32 22 26 29 39 43 
Viber 30 20 40 38 29 14 
Сообщения в Одноклассниках 26 16 20 28 28 38 
Skype 10 8 4 9 12 18 
Mail.Ru Agent 4 0 2 5 6 6 
Сообщения в Facebook 1 0 2 1 2 2 
Другие 4 8 4 2 1 6 

* В ходе исследования опрошено 2400 респондентов. Метод опроса – телефонное интервью. 

Какие из мессенджеров, программ для отправки сообщений, Вы считаете для себя основными? (закрытый 
вопрос, не более 3-х ответов, % в каждой группе ежедневных пользователей социальной сети, февраль 

2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kazhdomu-

vozrastu-svoi-seti 

 
Пользователи 

ВКонтакте 
Пользователи 

Одноклассники 
Пользователи 

Instagram 
Пользователи 

Google+ 
Пользователи 

Facebook 
Пользователи 

«Мой Мир» 
WhatsApp 51 44 70 55 50 43 
Сообщения 
ВКонтакте 67 29 52 42 29 38 

SMS 22 23 21 31 24 21 
Viber 36 37 32 32 42 40 
Сообщения в 
Одноклассниках 21 62 14 22 24 28 

Skype 8 11 6 9 15 10 
Mail.Ru Agent 3 5 1 6 6 18 
Сообщения в 
Facebook 1 1 1 4 17 7 

Другие 5 3 7 5 2 8 
*В ходе исследования опрошено 2400 респондентов. Метод опроса – телефонное интервью. 

Есть ли у Вас аккаунты в следующих социальных сетях? Если да, то как часто Вы ими пользуетесь? (закрытый 
вопрос, любое число ответов, вопрос задавался только пользующимся Интернетом, приведены ответы 

каждый/почти каждый день, %, февраль 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kazhdomu-

vozrastu-svoi-seti 

 % опрошенных 
ВКонтакте 28 
Одноклассники 19 
Instagram 14 
Google+ 7 
Facebook 4 
Мой Мир / Блоги Mail.ru 4 
Twitter 1 
Живой журнал 1 

* В ходе исследования опрошено 2400 респондентов. Метод опроса – телефонное интервью. 

  



Есть ли у Вас аккаунты в следующих социальных сетях? Если да, то как часто Вы ими пользуетесь? (вопрос 
задавался только пользующимся Интернетом, приведены ответы каждый / почти каждый день, % от 

опрошенных в каждой группе, февраль 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kazhdomu-

vozrastu-svoi-seti 

 
Пользователи 

ВКонтакте 
Пользователи 

Одноклассники 
Пользователи 

Instagram 
Пользователи 

Google+ 
Пользователи 

Facebook 
Пользователи 

Мой Мир 
18-24 года 30 8 38 17 9 9 
25-34 года 40 28 37 30 24 17 
35-44 года 15 25 14 22 28 21 
45-59 лет 12 27 9 24 26 39 
60 лет и старше 3 12 2 7 13 14 

* В ходе исследования опрошено 2400 респондентов. Метод опроса – телефонное интервью. 

Какое устройство Вы обычно используете для выхода в Интернет, если не учитывать пользование 
Интернетом на работе и на учебе с учебных компьютеров? (закрытый вопрос несколько вариантов ответов, 

в % от всех опрошенных, пользующихся Интернетом и среди ежедневных пользователей каждой сети, 
февраль 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kazhdomu-
vozrastu-svoi-seti 

 
Пользователи 

ВКонтакте 
Пользователи 

Одноклассники 
Пользователи 

Instagram 
Пользователи 

Google+ 
Пользователи 

Facebook 
Пользователи 

Мой Мир 
Мобильный телефон 84 69 92 77 75 60 
Стационарный 
компьютер 35 39 32 35 43 38 

Ноутбук 33 36 28 36 50 55 
Планшет 17 17 19 22 32 20 

* В ходе исследования опрошено 2400 респондентов. Метод опроса – телефонное интервью. 

Есть ли у Вас аккаунты в следующих социальных сетях? Если да, то как часто Вы ими пользуетесь? (закрытый 
вопрос, любое число ответов, вопрос задавался только пользующимся Интернетом – 80%, приведено 

количество социальных сетей, которыми пользуются в еженедельном режиме, %, февраль 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kazhdomu-

vozrastu-svoi-seti 
 Все опрошенные 
Не пользуюсь ни одной из социальных сетей 38 
Одна сеть 21 
Две сети 22 
Три сети 12 
Четыре и более 7 

* В ходе исследования опрошено 2400 респондентов. Метод опроса – телефонное интервью. 

Пользуетесь ли Вы Интернетом? Если да, то посещаете ли Вы социальные сети (Одноклассники, В Контакте, 
Мой круг и т.п.)?  (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто пользуется Интернетом, апрель 2010) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rejting-

populyarnosti-soczialnykh-internet-setej 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 и 
старше 

Я посещаю социальные сети в 
Интернете 52 75 57 48 35 13 

Я раньше посещал социальные сети, а 
теперь не посещаю 3 2 6 4 2 2 

Я не посещаю социальные сети в 
Интернете 35 20 31 40 49 46 

Не знаю что такое социальные сети 8 2 5 6 13 31 
Затрудняюсь ответить 2 2 2 2 2 8 



Перед Вами список социальных сетей. Пользуетесь ли Вы ими и как часто? (закрытый вопрос, один ответ по 
каждой строке, % от тех, кто пользуется Интернетом и имеет опыт использования социальных сетей, апрель 

2010) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rejting-

populyarnosti-soczialnykh-internet-setej 

 

Каждый 
день 

Несколько 
раз в 

неделю 

Несколько 
раз в 
месяц 

Реже 
чем 

раз в 
месяц 

Пользовался 
раньше и 
перестал 

Не 
пользуюсь 

данной 
сетью 

Затрудняюсь 
ответить 

Вконтакте 31 23 8 3 4 29 3 
Одноклассники 21 28 17 6 5 19 4 
Мой Мир / 
Блоги@Mail.Ru 9 6 5 2 3 67 8 

Я.ру 2 2 3 1 1 81 10 
Livejournal  1 2 2 2 2 83 10 
LiveInternet  1 2 1 1 1 84 11 
Facebook  1 1 2 1 0 85 10 
Мой круг 1 2 3 1 2 81 10 
Mamba 1 2 2 1 2 83 11 
 Twitter  0 0 2 0 1 87 10 
MySpace  0 1 2 1 1 85 10 
 Blog.ru  0 1 1 1 1 86 10 

Как давно Вы зарегистрированы в социальных сетях, которыми когда-либо пользовались? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой строке, % от тех, кто зарегистрирован в социальных сетях, апрель 2010) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rejting-
populyarnosti-soczialnykh-internet-setej 

 
Менее 

полугода 
От полугода 

до года 
От года 
до 3 лет 

От 3 до 
5 лет 

Более 5 
лет 

Затрудняюсь 
ответить 

Livejournal  5 11 18 9 2 55 
Вконтакте 9 28 47 11 2 4 
Одноклассники 7 23 50 11 2 6 
LiveInternet  4 12 18 0 2 65 
Мой Мир / Блоги@Mail.Ru 5 31 34 4 3 24 
Twitter 2 5 9 0 0 84 
Я.ру 5 15 23 3 2 52 
Facebook  5 16 7 0 2 70 
MySpace  9 9 9 0 2 71 
Мой круг 5 13 28 3 2 49 
 Blog.ru 2 11 9 0 0 77 
Mamba 4 7 15 4 2 67 

 

  



Какую социальную сеть Вы бы предпочли, если бы Вам разрешили пользоваться только одной? (открытый 
вопрос, один ответ, % от тех, кто пользуется Интернетом и имеет опыт использования социальных сетей, 

апрель 2010) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/rejting-

populyarnosti-soczialnykh-internet-setej 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 и 
старше 

Вконтакте 35 51 28 29 16 14 
Одноклассники 27 21 32 18 40 29 
Блоги Мэйл.ру 2 1 2 5 0 14 
Блоги 2 1 6  0  0  0 
Я.ру 1 1 1  0 4  0 
Рамблер 1 1 0 0 2  0 
Мой круг 1 0 2 1  0 0 
Живой Журнал 1 1 1 1  0  0 
Live Internet 1 1 1  0  0  0 
Никакие 1  0 2 3  0  0 
Другие 2 2  0 4 2  0 
Затрудняюсь ответить 27 20 21 38 36 43 

Пользуетесь ли Вы социальными сетями? Если да, то как часто Вы ими пользуетесь? (закрытый вопрос, один 
ответ по строке, % от интернет-пользователей, апрель 2017 – квартирный опрос) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-seti-
kto-tuda-khodit-i-zachem 

 

Каждый / 
почти 

каждый 
день 

Несколько 
раз в 

неделю 

Раз в неделю 
и реже, но 
чаще, чем 

раз в месяц 

Раз в 
месяц и 

реже 

Не пользуюсь / 
Затрудняюсь 

ответить 

ВКонтакте 42 11 4 4 39 
Одноклассники 27 13 7 7 46 
Instagram (Инстаграм) 16 4 2 3 75 
Facebook (Фэйсбук) 7 5 2 6 80 
Мой Мир на Mail.ru 7 5 2 6 80 
Twitter (Твиттер) 3 2 2 4 89 
Живой Журнал (Livejournal.com) 1 2 1 3 93 

 

  



Информация из каких тематических групп/сообществ Вам интересна, новости/события каких групп в 
социальной сети Вы обычно просматриваете? (закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, кто 

пользуется хотя бы одной из выше перечисленных социальных сетей, апрель 2017 – квартирный опрос) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/soczialnye-seti-

kto-tuda-khodit-i-zachem 

 
Все 

опрошенные Муж. Жен. 18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Юмор 43 46 40 49 43 44 37 40 
Здоровье 41 24 54 35 38 41 46 49 
Новости о событиях в стране 41 43 40 32 40 40 45 62 
Еда, рецепты 36 16 52 34 35 38 35 46 
Семья, дети, дом 33 17 46 28 39 32 31 28 
Путешествия 32 27 36 39 36 29 22 41 
Спорт 31 45 19 44 33 31 24 12 
Наука, техника 28 43 15 36 31 27 21 15 
Образование, саморазвитие 26 20 31 35 26 27 21 21 
Автомобили, мотоциклы 23 45 6 26 30 22 18 14 
Политика (все, что касается действий 
Правительства, Президента, партий, 
оппозиции) 

23 27 21 14 22 24 28 41 

Животные 23 17 29 26 23 22 21 28 
Искусство и культура 21 15 26 21 18 21 18 44 
Покупки 21 14 26 25 24 19 13 27 
Мода, стиль, красота 21 7 33 32 25 22 11 10 
Экономика, финансы, бизнес 20 23 18 17 22 20 17 35 
Психология, мотивы 17 11 23 25 18 19 12 6 
Территориальные группы (мой город, 
район и пр.) 15 13 18 13 15 18 14 19 

Профессиональные группы 14 14 14 14 15 17 8 17 
Учебные группы (вуз, школа и пр.) 14 10 17 21 15 12 7 15 
Другое 2 2 2 1 0 2 3 5 
Ни в одной из групп 2 2 2 0 1 2 4 4 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 0 0 0 2 0 

 

  



b) Доверие соц.сетям 

Доверяете ли Вы следующим средствам массовой информации? (закрытый вопрос, один ответ) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ (фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск)  

 2018 2019 XI.2020 II.2021 
Центральному телевидению     
Определенно да, скорее да 49 57 40 47 
Определенно нет, скорее нет 46 39 57 48 
Затрудняюсь ответить 4 3 3 5 
Региональному, местному телевидению    
Определенно да, скорее да 50 61 47 51 
Определенно нет, скорее нет 41 31 45 39 
Затрудняюсь ответить 8 8 8 10 
Центральной прессе     
Определенно да, скорее да 38 47 33 38 
Определенно нет, скорее нет 49 42 53 50 
Затрудняюсь ответить 13 9 15 13 
Региональной, местной прессе     
Определенно да, скорее да 42 54 41 43 
Определенно нет, скорее нет 45 37 47 45 
Затрудняюсь ответить 13 9 12 12 
Центральному радио     
Определенно да, скорее да 39 49 31 35 
Определенно нет, скорее нет 33 34 41 41 
Затрудняюсь ответить 28 18 28 23 
Региональному, местному радио     
Определенно да, скорее да 37 52 34 37 
Определенно нет, скорее нет 34 29 37 38 
Затрудняюсь ответить 28 19 29 24 
Новостным, аналитическим, официальным сайтам в Интернете  
Определенно да, скорее да 31 40 35 36 
Определенно нет, скорее нет 50 46 47 49 
Затрудняюсь ответить 20 15 19 14 
Социальным сетям и блогам в Интернете    
Определенно да, скорее да 23 30 28 30 
Определенно нет, скорее нет 58 57 55 57 
Затрудняюсь ответить 18 13 17 13 
Месcенджерам (ВотсАп, ТелегрАм, ВАйбер и другие)   
Определенно да, скорее да - - 26 30 
Определенно нет, скорее нет - - 52 50 
Затрудняюсь ответить - - 22 19 
Зарубежным СМИ     
Определенно да, скорее да 8 15 - - 
Определенно нет, скорее нет 76 73 - - 
Затрудняюсь ответить 16 11 - - 

 
  



Доверяете ли Вы следующим средствам массовой информации? (закрытый вопрос, один ответ, индекс 
доверия СМИ, в пунктах, апрель 2017)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=814 

 2007** 2012** 2015 2016 2017 
Центральному телевидению 53 58 53 52 42 
Региональному, местному телевидению 36 51 40 37 34 
Центральной прессе 36 27 22 12 11 
Новостным, аналитическим, официальным сайтам в Интернете* - - 7 9 11 
Региональной, местной прессе 24 24 18 7 11 
Центральному радио 33 22 30 7 9 
Региональному, местному радио 20 11 21 3 4 
Социальным сетям и блогам в Интернете* - - -12 -4 -2 
Зарубежным СМИ 21 -22 -56 -42 -43 

*Индекс доверия СМИ показывает уровень доверия россиян разным видам СМИ. Чем выше значение 
индекса, тем выше доверие. Индекс строится на основе вопроса "Доверяете ли Вы следующим средствам 
массовой информации?" как разность положительных и отрицательных ответов. Индекс может меняться в 
диапазоне от -100 до 100 пунктов. 
** В 2007, 2012 гг. данные варианты ответов не предлагались 

Если об одном и том же событии радио, телевидение, журналы, газеты и интернет говорят по-разному, 
сообщают противоречивые сведения, то какому источнику Вы скорее всего поверите больше? (Закрытый 

вопрос, один ответ, %, апрель 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=814 

 2013 2015 2016 2017 
Телевидение 60 55 53 46 
Интернет – новостные, аналитические, официальные сайты 22 13 15 15 
Разговоры с людьми* - 8 7 11 
Интернет – социальные сети, блоги* - 5 7 10 
Газеты 6 4 3 2 
Радио 4 3 2 2 
Журналы 1 1 0 0 
Затрудняюсь ответить, ничего из перечисленного 7 11 13 14 

*в 2013 г. данные варианты ответов не предлагались  

Если говорить о разных видах информации, то каким из них Вы доверяете, а каким нет? (закрытый вопрос, 
один ответ по каждой позиции, % от пользователей Интернета, приведены доли респондентов, доверяющих 

данным видам информации, июль 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=1318 

 Всего 
Советы знакомых, друзей(не в интернете) 73 
Выпуски новостей на ТВ, радио 70 
Печатные издания (газеты, журналы) 63 
Социальные сети 62 
Народные энциклопедии в интернете (Например: Википедия) 57 
Интернет-издания (он-лайн газеты, новостные порталы, он-лайн-ТВ) 56 
Информация в печатных справочниках 54 
Незнакомые люди на улице и в других публичных местах 54 
Информация, размещенная на официальных интернет— ресурсах компаний и организаций 51 
Интернет-магазины 32 
Отзывы покупателей в интернете (не знакомых Вам лично) 48 
Форумы, блоги, чаты в интернете 47 
Реклама на ТВ, в печатных журналах и газетах, уличная реклама 31 
Информация электронной рассылки от компаний и интернет-магазинов, на которую Вы 
подписаны 30 

Информация, содержащаяся в массовой рассылке 19 
Реклама в интернете (контекстная, баннерная и т.п.) 18 
Информация о людях на сайтах знакомств 12 



4. ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ 

На Ваш взгляд, карьера предпринимателя является сейчас престижной или нет? (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных, март 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/moskva-stolicza-
biznesa 

  Все опрошенные 
Скорее престижной 52 
Скорее непрестижной 31 
Затрудняюсь ответить 17 

Как Вы в целом относитесь к людям, которые занимаются частным предпринимательством (мелким и 
средним бизнесом)? (закрытый вопрос, один ответ, февраль 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-
obzor/predprinimatelstvo-v-rossii-otnoshenie-rossiyan-barery  

  2009*  2011* 2013* 2017  2019  
Хорошо 41 45 41 56 48 
Скорее хорошо 38 36 42 34 41 
Скорее плохо 9 7 7 4 4 
Плохо 4 5 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 8 7 8 2 5 

* по данным квартирных опросов «Экспресс» 

Назовите, пожалуйста, самые значимые российские достижения в Вашей профессиональной области за 
последний год. Кто их автор? (сентябрь 2012)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznesmeny-
rossii-rejting-obshhestvennogo-priznaniya  

  Место 
Юрий Мильнер 1 
Сергей Галицкий 2 
Игорь Макаров 3 
Провоторов Александр 4 
Михаил Прохоров 5 

*Экспертный опрос проведён по заказу журнала «Русский репортер» в сентябре 2012 г. Опрошено 40 
экспертов из сферы бизнеса (топ-менеджмент крупных предприятий). 

  



Назовите, пожалуйста, двух-трех человек, которые, по Вашему мнению, являются самыми богатыми людьми 
России? (октябрь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik  

  2005 2006 
Абрамович 34 37 
Березовский 27 24 
Чубайс 25 20 
Ходорковский 13 11 
Потанин 4 5 
Гусинский 4 5 
Лужков 3 3 
Путин 4 3 
Батурина 2 2 
Дерипаска 1 2 
Жириновский 1 2 
Пугачева 3 2 
Ельцин 3 1 
Черномырдин 7 1 
Брынцалов 1 1 
Киркоров 1 1 
Затрудняюсь ответить 30 36 

А кого ещё Вы знаете из крупных бизнесменов, предпринимателей? (октябрь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-

abramovich-biznesmen-i-politik 

  Кое-что знаю о нём Ничего не знаю о 
нем Затрудняюсь ответить 

Чубайс А. 91 7 2 
Абрамович Р. 85 13 3 
Ходорковский М. 80 18 2 
Березовский Б. 79 19 2 
Гусинский В. 60 37 3 
Потанин В. 35 62 4 
Батурина Е. 25 72 3 
Фридман М. 24 71 4 
Дерипаска О. 23 74 4 
Лебедев А. 22 74 4 

Кто из известных представителей крупного российского бизнеса вызывает у Вас скорее положительные, а 
кто отрицательные чувства? (октябрь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Скорее 
положительно 

Скорее 
отрицательно 

Такого не 
знаю 

Затрудняюсь 
ответить 

Чубайс А. 8 75 4 13 
Абрамович Р. 19 54 11 17 
Ходорковский М. 9 60 14 17 
Березовский Б. 5 67 14 13 
Гусинский В. 5 49 31 15 
Потанин В. 13 20 52 14 
Батурина Е. 6 22 61 11 
Дерипаска О. 8 19 62 12 
Фридман М. 2 23 63 12 

  



Кто из известных представителей крупного российского бизнеса нажил свое состояние скорее честным 
путем, а кто - нечестным? (октябрь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Скорее честным 
путем 

Скорее 
нечестным 

путем 

Такого 
не знаю 

Затрудняюс
ь ответить 

Абрамович Р. 8 64 10 19 
Потанин В. 8 29 49 14 
Батурина Е. 7 25 57 11 
Чубайс А. 3 77 4 16 
Ходорковский М. 3 66 13 17 
Лебедев А. 3 27 57 13 
Гусинский В. 2 54 29 15 
Дерипаска О. 2 30 56 12 
Березовский Б. 1 71 14 14 
Фридман М. 0 29 58 13 

Кто из нижеперечисленных представителей крупного российского бизнеса является, на Ваш взгляд, 
наиболее активным благотворителем, оказывает поддержку науке, образованию, культуре, 

здравоохранению, спорту и т д.? (до пяти ответов, октябрь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-

abramovich-biznesmen-i-politik 

 Всего 
Абрамович Р. 24 
Потанин В. 10 
Чубайс А. 7 
Ходорковский М. 6 
Березовский Б. 5 
Батурина Е. 3 
Гусинский В. 3 
Алекперов В. 2 
Лебедев А. 2 
Дерипаска О. 2 
Миллер А. 2 
Авен П. 2 
Вексельберг В. 1 
Богданчиков С. 1 
Евтушенков В. 1 
Фридман М. 1 
Богданов В. 1 
Пугачев С. 1 
Окулов В. 1 
Затрудняюсь ответить 55 

Как Вы в целом оцениваете деятельность Губернатора округа Р. Абрамовича? (октябрь 2006) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-

abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Хорошо 84 
Скорее хорошо, чем плохо 12 
Скорее плохо, чем хорошо 1 
Плохо 1 
Затрудняюсь ответить 2 

 



Назовите, пожалуйста, три самых главных достижения Р. А. Абрамовича на посту губернатора?  (открытый 
вопрос, до трёх ответов, октябрь 2006) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Хорошо 84 
Скорее хорошо, чем плохо 12 
Скорее плохо, чем хорошо 1 
Плохо 1 
Затрудняюсь ответить 2 

*опрос жителей Чукотки 

Назовите, пожалуйста, три самых главных достижения Р. А. Абрамовича на посту губернатора? (открытый 
вопрос, до трёх ответов, октябрь 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Обеспечение летнего отдыха детей 24 
Повышение уровня зарплаты, своевременная выплата 19 
Строительство в различных сферах 18 
Стабильность, уверенность в завтрашнем дне 15 
Развитие округа в целом 12 
Помощь нуждающимся, пенсионерам и коренным народам Севера 9 
Повышение уровня жизни населения 9 
Улучшение в экономической сфере 7 
Программа переселения в ЦРС 6 
Развитие промышленности 6 
Обеспечение продовольствием и необходимыми товарами 5 
Восстановление сельского хозяйства и животноводства 5 
Программа "Полюс Надежды" 5 
Улучшение в социальной сфере 5 
Повышение престижности образования, его доступности 4 
Улучшение в сфере здравоохранения и спорта 4 
Улучшения в сфере ЖКХ 3 
Снижение уровня безработицы, увеличение числа рабочих мест 3 
Завоевал доверие населения, держит слово 3 
Улучшение с транспортным обеспечением 2 
Ставка на молодежь 1 
Никаких достижений сделано не было 0 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 26 

* опрос жителей Чукотки 

  



Назовите, пожалуйста, три самых главных промаха Р. А. Абрамовича на посту губернатора?  (открытый 
вопрос, до трёх ответов, октябрь 2006)  

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/roman-
abramovich-biznesmen-i-politik 

  Всего 
Мало времени уделяет региону и его жителям, редко бывает в округе 4 
Недостаточный контроль на местах 3 
Транспортное сообщение 2 
Упадок сельского хозяйства и животноводства 2 
Упадок промышленности 2 
Много приезжих рабочих, проблемы трудоустройства у местных жителей 2 
Низкий уровень заработной платы 2 
Низкий уровень здравоохранения и культурного спортивного досуга детей и молодежи 1 
Высокий уровень цен 1 
Нерациональное распределение льгот, пособий и поддержки населения 1 
Неравномерное финансирование районов 1 
Нет возможностей для развития малого бизнеса и экономики 1 
Недостаточное строительство и обеспеченность жильем 1 
Высокий уровень безработицы среди местного населения 1 
Никаких промахов допущено не было 28 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 55 

По представлению Следственного комитета и генерального прокурора Государственная Дума досрочно 
лишила депутатских полномочий Геннадия Гудкова на основании того, что он, вопреки закону, параллельно с 

работой в Думе управлял своим частным бизнесом. Вы лично поддерживаете исключение из состава 
Госдумы Гудкова по этой причине или нет? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-
deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza  

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее да, 
поддерживаю 61 61 54 64 64 53 56 57 

Скорее нет, не 
поддерживаю 10 20 23 12 6 28 8 5 

Мне это 
безразлично 19 11 16 19 18 16 25 21 

Затрудняюсь 
ответить 10 8 7 6 12 2 10 16 

 

  



Как Вы считаете, нужно ли и в дальнейшем лишать депутатского мандата тех, кто, подобно Гудкову, 
совмещает работу в парламенте с управлением частным бизнесом, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, 

сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-

deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza 

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее нужно 74 76 68 78 76 72 69 71 
Скорее не нужно 10 14 21 9 8 16 10 8 
Затрудняюсь 
ответить 16 9 11 13 16 12 21 21 

 

  



Управление бизнесом и депутатскую деятельность, несмотря на законодательный запрет, совмещают 
многие депутаты Госдумы. Может быть, лучше отменить такой запрет и разрешить совмещать управление 

бизнесом и депутатскую работу - или нет? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-

deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza 

  Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 

100 - 
500 
тыс. 

Менее 
100 тыс. Сёла 

Считаю, что такой 
запрет нужно сохранить 76 63 63 72 80 81 79 

Считаю, что такой 
запрет нужно отменить 9 18 11 16 8 6 6 

Затрудняюсь ответить 15 20 26 11 12 13 15 

Как Вы считаете, совмещение депутатской деятельности с ведением собственного бизнеса - это постоянная 
практика среди сегодняшних российских депутатов, или скорее исключение? (закрытый вопрос, один ответ, 

сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/libo-biznes-libo-

mandat-rossiyane-o-dele-gudkova  

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее постоянная 
практика 71 85 76 75 67 65 78 59 

Скорее исключение, 
единичные случаи 18 6 14 17 22 23 9 24 

Такого вообще не бывает 3 6 4 4 2 2 3 2 
Затрудняюсь ответить 9 4 6 5 9 10 10 15 

Следственный комитет и генеральный прокурор России обратились к членам Государственной Думы с 
просьбой досрочно лишить депутатских полномочий (исключить из состава Думы) депутата от партии 

«Справедливая Россия» Геннадия Гудкова. Он подозревается в том, что параллельно с работой в Думе имел 
частный бизнес, что запрещено законом. Вы лично поддерживаете исключение из состава Госдумы Гудкова 

по этой причине или нет? (закрытый вопрос, один ответ, сентябрь 2012) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/biznes-po-

deputatski-uzakonit-likvidirovat-zakryt-glaza 

  Все 
опрошенные 

Сторонники различных партий 

Не стал бы 
участвовать 
в выборах 

Затрудняюсь 
ответить 

С
пр

ав
ед

ли
ва

я 
Ро

сс
ия

 

ЛД
П

Р 

К
П

РФ
 

Ед
ин

ая
 Р

ос
си

я 

не
па

рл
ам

ен
тс

ки
х 

па
рт

ий
 

Скорее да, поддерживаю 61 64 64 59 58 51 60 59 
Скорее нет, не поддерживаю 14 14 12 20 21 29 13 11 
Мне это безразлично 18 17 17 15 13 12 23 21 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 6 8 8 5 9 

  



a) Олигархи 

Как Вы считаете, в России есть олигархи или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, 
апрель 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/est-li-v-rossii-
oligarkhi-i-kto-oni 

 Все опрошенные 
Есть 94 
Нет 3 
Затрудняюсь ответить 3 

*Опрошено 2000 респондентов. 

Назовите, пожалуйста, фамилии российских олигархов. Вы можете назвать от 1 до 5 фамилий (открытый 
вопрос, не более 5-ти ответов ответ, % по ответам тех, кто считает, что в России есть олигархи, ТОП-10 

содержательных ответов, апрель 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/est-li-v-rossii-

oligarkhi-i-kto-oni 

 % респондентов 
Абрамович 15 
Дерипаска 8 
Прохоров 7 
Потанин 4 
Чубайс 4 
Миллер 4 
Усманов 4 
Березовский 3 
Сечин 3 
Ходорковский 2 

*Опрошено 2000 респондентов. 

Вы слышали или не слышали слово «олигарх»? Если слышали, то скажите, пожалуйста, по Вашему мнению, 
кто такие олигархи? Вы можете дать от 1 до 3 ответов (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех 

опрошенных, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% респондентов, апрель 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/est-li-v-rossii-

oligarkhi-i-kto-oni 

 
Все 

опрошенные 
Нейтральные определения 

Богатые люди, миллионеры/миллиардеры 52 
Богатые люди, имеющие влияние на политику 14 
Бизнесмены с большим доходом 12 
Имеют высокое положение в обществе, связи 1 

Негативные определения 
Люди, имеющие много наворованных денег (незаконно нажитых) 20 
Люди, думающие только о своем обогащении, игнорирующие нужды своих работников 2 
Вывозят деньги в другие страны, имеют счета за границей, не платят налоги в России 2 
Чиновники со сверхдоходами 2 
Зажравшиеся буржуи 1 
Безнаказанные люди 1 
Негативное отношение 1 
Взяточники, коррупционеры 1 

Позитивные определения 
Умные, предприимчивые, трудолюбивые люди 3 
Везучие, удачливые люди 1 

*Опрошено 2000 респондентов. 



Вы слышали или не слышали слово «олигарх»? Если слышали, то скажите, пожалуйста, по Вашему мнению, 
кто такие олигархи? Вы можете дать от 1 до 3 ответов (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех 

опрошенных, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% респондентов, апрель 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/est-li-v-rossii-

oligarkhi-i-kto-oni 

 Все опрошенные 
Другое 4 
Слышал слово, но не знаю, что оно означает 2 
Затрудняюсь ответить 6 

*Опрошено 2000 респондентов. 

По Вашему мнению, олигархи приносят нашей стране больше пользы или больше вреда? (закрытый вопрос, 
один ответ, % по ответам тех, кто считает, что в России есть олигархи, апрель 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/est-li-v-rossii-
oligarkhi-i-kto-oni 

 
% 

респондентов 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее больше пользы 9 7 7 11 9 8 
Примерно поровну и пользы, и вреда 36 46 37 36 36 30 
Скорее больше вреда 44 35 45 43 42 47 
Не могу оценить/Затрудняюсь ответить 11 12 11 10 13 15 

*Опрошено 2000 респондентов.  



5. СПОРТСМЕНЫ 

Кого бы Вы могли назвать спортсменом года в России? Вы можете назвать до трех имен (открытый вопрос, 
не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% респондентов, 

ноябрь-декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2020-go-

sobytija-ljudi-ocenki-ozhidanija-ot-2021-go 

 Все опрошенные 
Нурмагомедов Хабиб 10 
Дзюба Артем 8 
Медведев Даниил 2 
Овечкин Александр 2 
Загитова Алина 2 
Другое 8 
Затрудняюсь ответить 69 

Кого бы Вы могли назвать спортсменом года в России? Вы можете назвать до трех имен. (открытый вопрос, 
не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% респондентов, 

декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2019-go-

sobytiya-lyudi-oczenki-ozhidaniya-ot-2020-go 

 Все опрошенные 
Нурмагомедов Хабиб 7 
Загитова Алина 7 
Дзюба Артем 6 
Братья Емельяненко/ Емельяненко Александр/ Федор Емельяненко 4 
Медведева Евгения 4 
Трусова Александра 2 
Овечкин Александр 2 
Акинфеев Игорь 2 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 65 

Кого бы Вы могли назвать спортсменом года в России? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, в таблице 
указаны ответы, названные не менее чем 2% опрошенных) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: 
За 2013 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-goda-lyudi-programmy-filmy 

За 2007, 2008 гг.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/putin-arshavin-bezrukov-glavnye-
lyudi-2011-goda 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 
Плющенко 7 0 3 5 2 9 10 
Исинбаева 0 10 7 3 0 3 5 
Овечкин 0 0 3 0 0 2 3 
Аршавин 2 18 18 11 5 6 2 
Емельяненко 0 0 0 0 4 3 2 
Зайцева 0 0 0 0 4 0 2 
Кличко 0 0 0 0 0 2 2 
Шипулин 0 0 0 0 0 0 2 
Другие 20 13 17 8 9 18 5 
Затрудняюсь ответить 66 51 48 57 66 49 58 

 

  



Можете ли Вы назвать действующего игрока РОССИЙСКОГО футбола, который был бы Вам интересен и 
симпатичен с точки зрения его профессиональных и человеческих качеств или такого игрока нет? (открытый 
вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных, построчно представлены ответы, названные не менее 

чем 1% респондентов, май-июнь 2018)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kubok-mira-po-

futbolu-2018-rossiya-pobedit 

 Все опрошенные 
Акинфеев 7 
Смолов 3 
Аршавин 2 
Кокорин 2 
Кержаков 2 
Дзагоев 1 
Дзюба 1 
Жирков 1 
Головин 1 
Игнашевич 1 
Березуцкий 1 
Глушаков 1 
Миранчук 1 
Другие игроки 5 
Такого игрока нет 33 
Затрудняюсь ответить 51 

*Опрошено 2000 респондентов.  

Можете ли Вы назвать действующего игрока ИНОСТРАННОЙ футбольной команды, который был бы Вам 
интересен и симпатичен с точки зрения его профессиональных и человеческих качеств или такого игрока 

нет? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных, построчно представлены ответы, 
названные не менее чем 1% респондентов, май-июнь 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kubok-mira-po-
futbolu-2018-rossiya-pobedit 

 Все опрошенные 
Роналду 15 
Месси 13 
Неймар 2 
Роналдиньо 1 
Салах 1 
Бекхэм 1 
Зидан 1 
Пеле 1 
Другие игроки 5 
Такого игрока нет 29 
Затрудняюсь ответить 47 

*Опрошено 2000 респондентов.  

 

  



Можете ли вы назвать действующего игрока российского чемпионата по футболу, который был бы вам 
интересен и симпатичен с точки зрения его профессиональных и человеческих качеств?(открытый вопрос, 
не более 3-х ответов, % от интересующихся футболом - 53%, приведены ответы, названные при последнем 

опросе не менее чем 1% респондентов, июнь 2015) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/krizis-v-

rossijskom-futbole-itogi-sezona-2014-2015 

 XII.2008 XI.2009 XII.2010 IV.2012 VI.2013 VII.2014 VI.2015 
Акинфеев   7   7   9   6   12 10 12 
Кержаков   1   3   16   7   13 12 7 
Аршавин   56   35   27   27   14 6 5 
Жирков   11   7   4   3   4 1 3 
Братья Березуцкие   1  0 2   1   2 4 2 
Широков   0  0   0   1   2 4 2 
Кокорин 0 0 0 0 0 1 2 
Малафеев   1   0   3   1   5 1 2 
Дзюба   0   0   0     1   1 0 2 
Халк (Живанилду Виейра де Соуза) 0 0 0 0 0 0 2 
Дзагоев   1   1   1   1   5 4 1 
Павлюченко   16   6   6   5   4 1 1 
Комбаров 0 0 0 0 3 1 1 
Игнашевич 0 0 1 0 2 1 1 
Быстров   0   2   2   1   1 0 1 
Ребров 0 0 0 0 0 0 1 
Затрудняюсь ответить   26   51   38   31 35 56 57 

  



6. МУЗЫКАНТЫ 

По Вашему мнению, какими исполнителями классической музыки — певцами, дирижерами, музыкантами — 
может гордиться наша страна? (открытый вопрос, до 5 ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы 

от 2% опрошенных, март 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-kultury-

rossii 

 Все опрошенные 
Мацуев 8 
Гергиев 8 
Чайковский 8 
Хворостовский 6 
Нетребко 5 
Башмет 4 
Спиваков 3 
Рахманинов 2 
Шостакович 2 
Нет таких 2 
Другое 37 
Затрудняюсь ответить 57 

Кого бы Вы могли назвать музыкантом (певцом, исполнителем) года в России? Вы можете назвать до трех 
имен (открытый вопрос, не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее 

чем 2% респондентов, ноябрь-декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2020-go-

sobytija-ljudi-ocenki-ozhidanija-ot-2021-go  

 Все опрошенные 
Киркоров 6 
Басков 4 
Мацуев 4 
Гагарина 3 
Крид 2 
Пугачева 2 
Лепс 2 
Моргенштерн 2 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 60 

 

  



Кого бы Вы могли назвать лучшей ПЕВИЦЕЙ российской эстрады в 2020-м году? (открытый вопрос, до трех 
ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные от 2% респондентов, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zolotoye-golosa-
rossijskoj-estrady-2020 

 
Все 

опрошенные 
Слушают российскую 

эстрадную музыку 
Не слушают российскую 

эстрадную музыку 
Полина Гагарина 12 14 8 
Алла Пугачева 7 8 4 
Валерия 7 9 2 
Светлана Лобода 3 5 0 
Лариса Долина 3 4 1 
София Ротару 3 3 1 
Ани Лорак 2 3 0 
Елена Ваенга 2 3 1 
Зиверт 2 3 1 
Надежда Бабкина 2 3 1 
Земфира 2 2 2 
Ёлка 2 2 1 
Пелагея 2 2 1 
Клава Кока 2 2 1 
Ирина Аллегрова 2 2 0 
Надежда Кадышева (Золотое кольцо) 2 2 1 
Тамара Гвердцители 2 2 0 
Татьяна Буланова 1 2 1 
Нет таких 1 1 1 
Другое 24 29 7 
Затрудняюсь ответить 57 48 72 

Кого бы Вы могли назвать лучшим ПЕВЦОМ российской эстрады в 2020-м году? (открытый вопрос, до трех 
ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные от 2% респондентов, октябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/zolotoye-golosa-
rossijskoj-estrady-2020 

 
Все 

опрошенные 
Слушают российскую 

эстрадную музыку 
Не слушают российскую 

эстрадную музыку 
Филипп Киркоров 9 12 5 
Николай Басков 8 9 5 
Сергей Лазарев 6 8 3 
Дима Билан 4 6 1 
Лев Лещенко 4 5 2 
Григорий Лепс 4 5 1 
Стас Михайлов 3 4 1 
Олег Газманов 3 4 1 
Валерий Меладзе 2 2 1 
Василий Вакуленко (Баста, 
Ноггано) 2 2 1 

Не слежу, не интересуюсь 0 0 0 
Нет таких 1 1 1 
Другое 37 45 6 
Затрудняюсь ответить 54 46 70 

 

  



Кого бы Вы могли назвать музыкантом (певцом, исполнителем) года в России? Вы можете назвать до трех 
имен. (открытый вопрос, не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее 

чем 2% респондентов, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2019-go-

sobytiya-lyudi-oczenki-ozhidaniya-ot-2020-go 

 Все опрошенные 
Филипп Киркоров 5 
Денис Мацуев 5 
Алла Пугачева 5 
Николай Басков 3 
Сергей Лазарев 3 
Стас Михайлов 2 
Сергей Шнуров 2 
Полина Гагарина 2 
Дима Билан 2 
Другое 14 
Затрудняюсь ответить 57 

Кого бы Вы могли назвать музыкантом года в России? (открытый вопрос, до трех ответов, в таблице указаны 
ответы, названные не менее чем 2% опрошенных, декабрь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/putin-arshavin-
bezrukov-glavnye-lyudi-2011-goda 

 2008 2009 2010 2011 
Киркоров 3 5 8 11 
Басков 7 8 7 8 
Михайлов 0 0 6 8 
Пугачева 5 7 4 4 
Билан 17 7 3 3 
Хворостовский 0 3 0 3 
Лепс 0 2 3 3 
Ваенга 0 0 0 3 
Ротару 3 4 5 2 
Крутой 2 6 6 2 
Валерия 2 2 4 2 
Шевчук 0 0 0 2 
Другое 13 28 0 7 
Затрудняюсь ответить 39 36 37 44 

 

  



a) Владимир Высоцкий 

25 января 2018 года исполняется 80 лет со дня рождения Владимира Высоцкого. Знакомо ли Вам это имя? 
Если да, то скажите, кем, прежде всего, остался для Вас Владимир Высоцкий? (открытый вопрос, не более 3-

х ответов, % от всех опрошенных, построчно представлены ответы, названные не менее чем 2% 
респондентов, январь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-
vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 

 Все опрошенные 
Певец 47 
Поэт 25 
Актер театра 13 
Актер кино 13 
Музыкант 10 
Артист 10 
Образец/Кумир 10 
Бард 9 
Порядочный человек 6 
Герой своего времени 5 
Человек/Гражданин СССР 3 
Бунтарь 3 
Талант 3 
Композитор 2 
Творческий человек 2 
Другое 7 
Не знакомо это имя 1 
Затрудняюсь ответить 4 

* Опрошено 2000 респондентов. 

Вы знакомы с творчеством Владимира Высоцкого, а именно… (закрытый вопрос, один ответ по каждой 
строке, % от тех, кто смог назвать те или иные ассоциации с именем Высоцкого, январь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-
vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 

 Да Нет Затрудняюсь ответить 
Слушал песни 98 2 0 
Смотрел фильмы с Высоцким 92 7 1 
Читал его стихи, прозу 51 47 2 
Смотрел спектакли (в записи или на сцене) 40 58 2 

* Опрошено 2000 респондентов. 

Скажите, Вам в целом нравится творчество Высоцкого или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 
знаком с теми или иными видами творчества Высоцкого, январь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-
vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Нравится его творчество 92 94 91 92 87 91 95 95 
Не нравится его творчество 4 2 5 4 5 4 2 3 
Затрудняюсь ответить 4 4 4 4 8 5 3 2 

* Опрошено 2000 респондентов. 

  



Какие песни и стихотворения Владимира Высоцкого Вам понравились и запомнились больше всего? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто знаком со стихами и/или песнями Высоцкого, 

построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% респондентов, январь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-

vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 
 Все 

опрошенные 
Песня о друге («Если друг оказался вдруг…») 8 
Скалолазка 7 
Кони привередливые 6 
Охота на волков 5 
Военные песни 4 
Утренняя гимнастика 4 
Высота 4 
Из к/ф «Вертикаль» 3 
Песни о горах / о севере / о моряках 3 
«Я не люблю…» 3 
Шуточные, юмористические песни 2 
Лирические песни / о любви / посвященные Марине Влади 2 
Диалог у телевизора 2 
Парус 2 
Ноль семь 2 
Бытовые песни / о жизни / о людях / о профессиях 1 
Як-истребитель 1 
Про жирафа 1 
Банька по-белому 1 
Братские могилы 1 
На Большом Каретном 1 
Москва - Одесса 1 
Баллада о любви 1 
Он не вернулся из боя 1 
Дом хрустальный 1 
Песни про спорт / здоровье 1 
Песни из кинофильмов / спектаклей 1 
Письмо в редакцию телевизионной передачи (Очевидное - невероятное) из 
сумасшедшего дома с Канатчиковой дачи 1 

Все нравятся 1 
Другие 11 
Затрудняюсь ответить 51 

* Опрошено 2000 респондентов. 

  



Какие фильмы и спектакли с участием Владимира Высоцкого понравились и запомнились больше всего? 
(открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто знаком с фильмами и/или спектаклями Высоцкого, 

построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% респондентов, январь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-

vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 

 Все опрошенные 
Место встречи изменить нельзя 43 
Вертикаль 26 
Гамлет 10 
Хозяин тайги 4 
Стряпуха 3 
Как царь Петр арапа женил 3 
Черная кошка 2 
Служили два товарища 1 
Опасные гастроли 1 
Каменный гость 1 
Интервенция 1 
Маленькие трагедии 1 
Карьера Димы Горина 1 
Другое 7 
Затрудняюсь ответить 36 

* Опрошено 2000 респондентов. 

С каким из утверждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто смог 
назвать те или иные ассоциации с именем Высоцкого, январь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-
vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Владимир Высоцкий оказал очень 
сильное влияние на формирование 
взглядов и ценностей большого числа 
людей своего и последующих поколений 

67 69 66 73 73 71 67 60 

Владимир Высоцкий был обычным 
поэтом и актером, творчество которого 
было интересным, но не оказало 
большого влияния на формирование 
взглядов людей 

28 27 29 25 24 24 28 34 

Затрудняюсь ответить 5 4 5 2 3 5 5 6 
* Опрошено 2000 респондентов. 

С каким из утверждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто смог 
назвать те или иные ассоциации с именем Высоцкого, январь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-
vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 

 Все 
опрошенные Муж. Жен. 18-24 

года 
25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Владимир Высоцкий выражал 
своим творчеством протест 
против советской системы 

34 30 38 29 37 40 35 30 

В творчестве Высоцкого не было 
осознанного протеста против 
советской системы 

53 60 48 60 49 47 56 57 

Затрудняюсь ответить 13 10 14 11 14 13 9 13 
* Опрошено 2000 респондентов. 

  



b) Представители России на конкурсе «Евровидение» 

Вы смотрели или не смотрели в этом году трансляцию финала музыкального конкурса «Евровидение»? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/evrovidenie-
2019-vzglyad-rossijskoj-teleauditorii 

 2009* 2016* 2018 2019 
Да, смотрел 35 38 16 22 
Нет, не смотрел 64 61 84 78 
Затрудняюсь ответить 1 1 0 0 

*В 2009, 2016 гг. были проведены квартирные опросы. 

Смотрите ли Вы обычно трансляции песенного конкурса «Евровидение» или нет? (закрытый вопрос, один 
ответ, май 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/buranovskie-
babushki-na-evrovidenii-narodnyj-prognoz 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Да, стараюсь смотреть трансляции 
конкурса каждый год 19 27 21 17 17 15 

Смотрел несколько раз, но 
постоянным зрителем не являюсь 36 37 36 36 37 31 

Смотрел лишь однажды, обычно не 
смотрю 21 16 20 23 22 22 

Никогда не смотрю 23 20 21 21 22 29 
Затрудняюсь ответить 2  0 2 3 3 3 

Знаете ли Вы, кто представлял Россию на «Евровидении» в этом году? Назовите фамилию (открытый вопрос, 
один ответ, % от всех опрошенных, май 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/evrovidenie-
2019-vzglyad-rossijskoj-teleauditorii 

 

Все 
опрошенные 

Пользуются 
Интернетом 
практически 
ежедневно 

Пользуются 
Интернетом 

несколько раз в 
неделю, несколько 

раз в месяц 

Пользуются 
Интернетом 

эпизодически, 
либо не 

пользуются 
Лазарев (или Сергей Лазарев) 71 73 66 65 
Другая фамилия/название группы 2 2 1 1 
Не знаю, затрудняюсь с ответом 27 25 33 34 

По Вашему мнению, итоговые оценки исполнителя от России Сергея Лазарева на «Евровидении-2019» были 
скорее объективными или необъективными? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, май 

2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/evrovidenie-

2019-vzglyad-rossijskoj-teleauditorii 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Скорее объективными 25 39 22 28 23 24 
Скорее необъективными 37 33 31 32 36 48 
Затрудняюсь ответить 38 28 47 40 41 28 

 

  



В этом году Россию на «Евровидение» представляет фольклорный коллектив пенсионерок из села Бураново, 
перепевающий на удмуртском языке хиты известных российских и зарубежных исполнителей - 

«Бурановские бабушки». Как Вы думаете, какое место могут занять «Бурановские бабушки» на предстоящем 
конкурсе песни «Евровидение 2012»? (закрытый вопрос, один ответ, май 2012) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/buranovskie-
babushki-na-evrovidenii-narodnyj-prognoz 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

«Бурановские бабушки» имеют все шансы 
на победу 13 9 14 11 13 15 

«Бурановские бабушки» войдут в тройку 
лидеров 14 15 13 12 16 14 

«Бурановские бабушки» вполне могут 
войти в первую десятку 25 25 24 25 27 22 

«Бурановские бабушки» скорее всего не 
поднимутся выше десятого места 20 26 23 23 18 14 

Не достаточно знаю об этом коллективе, 
не могу оценить их шансы 19 19 19 17 18 23 

Затрудняюсь дать прогноз 9 5 7 11 8 12 

Чье выступление Вам понравилось, запомнилось больше всего? (открытый вопрос, любое число ответов, % 
от тех, кто смотрел финал «Евровидения», май 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/evrovidenie-
2009-verdikt-telezritelej 

 Всего 
А.Рыбак, Норвегия 45 
Анастасия Приходько, Россия 15 
Азербайджан 10 
Турция 4 
Патрисия Каас, Франция 4 
Великобритания 3 
Греция 2 
Украина 2 
Армения 2 
Эстония 2 
Германия 1 
Мальта 1 
Молдавия 1 
Дима Билан 1 
Израиль 1 
Испания 1 
Швеция 1 
Все, многие, всё шоу 1 
Никто не понравился 14 
Другое 7 
Затрудняюсь ответить 19 

 

  



Знаете ли Вы, кто победил на «Евровидение - 2009»? (открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто смотрел 
финал «Евровидения» , май 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/evrovidenie-
2009-verdikt-telezritelej 

 Всего 
Александр Рыбак 67 
Норвегия 14 
белорус 2 
Приходько 1 
Нет, не знаю 14 
Другое 2 
Затрудняюсь ответить 1 

 

  



7. РАБОТНИКИ КИНО 

По Вашему мнению, деятельность каких современных российских деятелей кинематографа (режиссеров, 
актеров) заслуживает признания во всем мире? (открытый вопрос, до 5 ответов, % от всех опрошенных, 

представлены ответы от 2% опрошенных, март 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-kultury-

rossii 

 Все опрошенные 
Михалков 18 
Бондарчук 7 
Кончаловский 4 
Хабенский 3 
Шахназаров 2 
Безруков 2 
Машков 2 
Нет таких 7 
Другое 34 
Затрудняюсь ответить 53 

Кого бы Вы могли назвать актером или актрисой года в России? Вы можете назвать до трех имен (открытый 
вопрос, не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% 

респондентов, ноябрь-декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2020-go-

sobytija-ljudi-ocenki-ozhidanija-ot-2021-go  

 Все опрошенные 
Хабенский 5 
Петров 4 
Безруков 3 
Ефремов 2 
Машков 2 
Ходченкова 2 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 67 

Кого бы Вы могли назвать актером или актрисой года в России? Вы можете назвать до трех имен. (открытый 
вопрос, не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% 

респондентов, декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2019-go-

sobytiya-lyudi-oczenki-ozhidaniya-ot-2020-go 

 Все опрошенные 
Александр Петров 4 
Константин Хабенский 4 
Алиса Фрейндлих 3 
Владимир Машков 3 
Сергей Безруков 3 
Евгений Миронов 3 
Сергей Бурунов 2 
Другое 13 
Затрудняюсь ответить 63 

 

  



Назовите самых любимых Вами российских актеров театра и кино (открытый вопрос, не более 3-х ответов, 
% от всех опрошенных, ТОП содержательных ответов, апрель 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/oleg-tabakov-
vsenarodno-lyubimyj-akter-i-rezhisser  

 Все опрошенные 
Сергей Безруков 10 
Олег Табаков 8 
Андрей Миронов 8 
Владимир Машков 7 
Константин Хабенский 5 
Юрий Никулин 5 
Вячеслав Тихонов 3 
Федор Бондарчук 3 
Никита Михалков 3 
Александр Абдулов 3 
Георгий Вицин 2 
Михаил Боярский 2 
Алиса Фрейндлих 2 
Данила Козловский 2 
Евгений Миронов 2 
Василий Лановой 2 
Людмила Гурченко 2 
Нонна Мордюкова 2 

*Опрошено 2000 респондентов. 

Кого бы Вы могли назвать актером (актрисой) года в России? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, в 
таблице указаны ответы, названные не менее чем 2% опрошенных, декабрь 2013) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-goda-lyudi-
programmy-filmy 

 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 
Безруков 3 3 6 4 9 7 7 
Хабенский 3 14 7 2 2 4 3 
Е. Миронов 0 3 2 0 4 2 3 
Аверин 0 0 0 4 4 2 3 
Боярская 0 0 2 3 2 2 2 
Пореченков 0 0 0 0 2 3 2 
Охлобыстин 0 0 0 0 0 3 2 
Бондарчук 0 0 0 0 0 0 2 
Машков 3 0 0 0 0 0 2 
Яковлев 0 0 0 0 0 0 2 
Яковлева 0 0 0 0 0 0 2 
Другие 27 29 13 0 2 10 8 
Затрудняюсь ответить 51 44 41 49 54 36 42 

 

  



Назовите самых любимых Вами современных театральных актеров  (открытый вопрос, не более трех 
ответов, в % от тех, кто ходит в театр, апрель 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkie-teatraly-
ischezayushhij-vid 

 V.2008 III.2009 
Безруков 5 4 
Табаков 3 3 
Миронов 3 2 
Певцов 1 2 
Фрейндлих 1 2 
Янковский 1 2 
Абдулов 1 1 
Басилашвили 1 1 
Догилева 1 1 
Домогаров 1 1 
Ефремов 1 1 
Калягин 1 1 
Караченцев 1 1 
Лановой 1 1 
Меньшиков 1 1 
Пореченков 1 1 
Хабенский 1 1 
Хаматова 1 1 
Чурикова 1 1 
Яковлева 1 1 
Другой 7 10 
Затрудняюсь ответить 70 72 

Назовите самых любимых Вами российских кино-/театральных режиссеров (открытый вопрос, не более 3-х 
ответов, % от всех опрошенных, ТОП содержательных ответов, апрель 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/oleg-tabakov-
vsenarodno-lyubimyj-akter-i-rezhisser 

 Все опрошенные 
Табаков Олег 10 
Михалков Никита 10 
Бондарчук Федор 4 
Захаров Марк 4 
Волчек Галина 2 
Рязанов Эльдар 2 
Шахназаров Карен 2 
Кончаловский Андрей 2 
Гайдай Леонид 2 
Любимов Юрий 1 
Говорухин Станислав 1 
Миронов Андрей 1 
Джигарханян Армен 1 
Безруков Сергей 1 
Меньшов Владимир 1 
Ефремов Олег 1 

*Опрошено 2000 респондентов. 

  



Назовите самых любимых Вами современных театральных режиссеров  (открытый вопрос, не более трех 
ответов, апрель 2009) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/russkie-teatraly-
ischezayushhij-vid  

 V.2008 III.2009 
Захаров 5 7 
Табаков 2 4 
Волчек 3 2 
Любимов 2 2 
Михалков 2 2 
Бондарчук 1 1 
Рязанов 1 1 
Другой 4 4 
Затрудняюсь ответить 84 83 

Скажите, кем, прежде всего, остался для Вас Олег Табаков? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, 
кто слышал об Олеге Табакове, апрель 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/oleg-tabakov-
vsenarodno-lyubimyj-akter-i-rezhisser 

 % респондентов - 95% 
Актером 68 
Хорошим, положительным человеком 15 
Режиссером, театральным режиссером 10 
Котом Матроскиным из мультфильма «Простоквашино» 8 
Руководителем театра/нескольких театров 7 
Своими ролями в кино и театре 5 
Выдающимся деятелем искусства 3 
Великим человеком 3 
Добрым, отзывчивым человеком 3 
Отличным педагогом 2 
Руководителем театра «Табакерка» 2 
Талантливым человеком 2 
Веселым, жизнерадостным, юморным 1 
Ролью в фильме «17 мгновений весны» 1 
Кумиром 1 
Позитивные ассоциации 1 
Хорошим семьянином 1 
Символом эпохи 1 
Я вырос на его фильмах/мультфильмах/спектаклях 1 
Руководителем театра МХАТ 1 
Знаю только имя, ничего не знаю о его деятельности 3 
Другое 4 
Затрудняюсь ответить 5 

*Опрошено 2000 респондентов. 

Вы знакомы с творчеством Олега Табакова или нет, а именно…? (закрытый вопрос, один ответ по каждой 
строке, % тех, у кого есть определенные ассоциации с именем Олега Табакова, апрель 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/oleg-tabakov-
vsenarodno-lyubimyj-akter-i-rezhisser 

 Да Нет Затрудняюсь ответить 
Смотрел кинофильмы с его участием 94 4 2 
Смотрел кинофильмы, которые он режиссировал 53 18 29 
Был в театре на спектаклях, в которых он играл 7 92 1 
Был в театре на постановках, которые он режиссировал 5 92 3 
Был в московском театре «Табакерка» 5 95 0 

*Опрошено 2000 респондентов.  



8. ПИСАТЕЛИ 

По Вашему мнению, произведения каких современных российских писателей, поэтов заслуживают 
перевода на другие языки мира? (открытый вопрос, до 5 ответов, % от всех опрошенных, представлены 

ответы от 1% опрошенных, март 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/den-kultury-

rossii 

 Все опрошенные 
Пушкин 3 
Толстой 2 
Акунин 2 
Пелевин 1 
Есенин 1 
Прилепин 1 
Лермонтов 1 
Лукьяненко 1 
Достоевский 1 
Гамзатов 1 
Чехов 1 
Не интересуюсь / не читал 6 
Другое 32 
Затрудняюсь ответить 76 

Кого бы Вы могли назвать писателем года в России? Вы можете назвать до трех имен (открытый вопрос, не 
более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% респондентов, 

ноябрь-декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2020-go-

sobytija-ljudi-ocenki-ozhidanija-ot-2021-go 

 Все опрошенные 
Прилепин 3 
Акунин 2 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 83 

Кого бы Вы могли назвать писателем года в России? Вы можете назвать до трех имен. (открытый вопрос, не 
более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% респондентов, 

декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2019-go-

sobytiya-lyudi-oczenki-ozhidaniya-ot-2020-go 

 Все опрошенные 
Александр Пушкин 2 
Дарья Донцова 1 
Захар Прилепин 1 
Виктор Пелевин 1 
Другое 5 
Затрудняюсь ответить 84 

 

  



Книги каких писателей из недавно Вами прочитанных Вы бы посоветовали прочитать? Назовите их 
фамилии, пожалуйста (закрытый вопрос, до трех ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, 

названные не менее чем 1% респондентов, август 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/knigolyub-2019 

 Все опрошенные 
Пушкин 9 
Л. Толстой 6 
Достоевский 5 
Булгаков 4 
Лермонтов 4 
Чехов 3 
Гоголь 3 
Донцова 2 
Дюма 2 
Есенин 2 
Ремарк 2 
Пикуль 2 
Тургенев 2 
Шолохов 2 
Маринина 2 
Акунин 1 
Устинова 1 
Кинг 1 
Конан Дойл 1 
Пелевин 1 
Иванов 1 
Шукшин 1 
Брэдбери 1 
Лондон 1 
Карнеги 1 
Маршак 1 
Солженицын 1 
Андерсен 1 
Чейз 1 
Чуковский 1 
Никитин 1 
Стил 1 
Мартин 1 
Маяковский 1 
Лукьяненко 1 
Верн 1 
Барто 1 
Хемингуэй 1 
Мураками 1 
Яхина 1 
Сэлинджер 1 
Практически не читаю книг 3 
Другое 31 
Ничего не могу посоветовать/ 
Затрудняюсь ответить 35 

 

 

  



Одни люди, познакомившись с творчеством писателя/поэта в школе, больше к нему не возвращаются. 
Другие по многу раз перечитывают произведения. А Вам доводилось читать следующих авторов после 

окончания школы, Вуза или нет? (закрытый вопрос, любое число ответов, июль 2013) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/lyubimye-poety-

rossiyan 

 Всего 
Пушкин   35 
Есенин   30 
Лермонтов   23 
Ахматова   15 
Маяковский   15 
Цветаева   14 
Блок   14 
Некрасов   13 
Симонов   8 
Твардовский   8 
Евтушенко   7 
Рождественский   7 
Вознесенский   5 
Нет, не читал ничего из перечисленного после школы, вуза   42 
Затрудняюсь ответить/Не помню   6 

Кого бы Вы могли назвать писателем года в России? (открытый вопрос, до трех ответов, в таблице указаны 
ответы, названные не менее чем 2% опрошенных, декабрь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/putin-arshavin-
bezrukov-glavnye-lyudi-2011-goda 

 2008 2009 2010 2011 
Донцова 4 5 7 3 
Акунин 2 2 - 3 
Солженицын 7 - - - 
Пелевин 2 - - - 
Устинова 2 - - 2 
Другое 15 10 7 5 
Затрудняюсь ответить 75 80 81 82 

 

  



a) Максим Горький 

28 марта 2018 г. исполняется 150 лет со дня рождения Максима Горького. Знакомо ли Вам это имя? Если 
да, то скажите, кем, прежде всего, остался для Вас Максим Горький? (открытый вопрос, не более 3-х 

ответов, % от всех опрошенных, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% 
респондентов, март 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maksim-gorkij-
pomnim-chitaem-lyubim 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Писатель/поэт 61 38 66 70 66 52 
Школьная программа / в школе проходили 
/ в детстве читали / воспитаны на нем 6 4 2 5 6 8 

Советский/пролетарский писатель 5 0 1 3 7 8 
Великий, знаменитый писатель/поэт 5 4 3 3 5 7 
Буревестник революции / деятель 
революции / коммунист / советский 4 0 1 1 7 8 

Классик литературы / вклад в литературу 3 1 1 3 4 5 
Нравятся его произведения 3 0 2 2 3 5 
Великий русский писатель 3 4 1 1 2 4 
Произведения / читал 2 5 1 2 1 3 
Хороший человек, нравится 2 1 0 1 2 3 
Общественный/политический деятель, 
участвовал в жизни страны 2 2 2 1 2 2 

Великий советский/пролетарский писатель 1 0 0 1 2 2 
Алексей Пешков 1 0 0 0 2 2 
«Мать» 1 0 0 1 1 1 
Борец за свободу, справедливость / 
патриот / защитник угнетенных 1 1 0 0 1 1 

Земляк 1 0 0 0 1 2 
«Песня о Буревестнике» 1 0 0 0 0 2 
Человек / личность 1 0 1 0 0 1 
Другое 5 4 5 3 4 6 
Не знакомо это имя 3 17 6 3 1 0 
Затрудняюсь ответить 10 28 17 10 4 5 

*Опрошено 2000 респондентов. 

Вы знакомы с творчеством Максима Горького или нет, а именно… (закрытый вопрос, один ответ по каждой 
строке, % от тех, кто смог назвать те или иные ассоциации с именем Горького, март 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maksim-gorkij-
pomnim-chitaem-lyubim 

 Да Нет Затрудняюсь 
ответить 

Читал его стихи, повести, романы, пьесы 91 6 3 
Смотрел кинофильмы, снятые по мотивам произведений Максима Горького 71 17 12 
Смотрел театральные постановки его пьес 34 60 6 

Скажите, Вам в целом нравится творчество Максима Горького или нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от 
тех, кто знаком с теми или иными видами творчества Горького, март 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maksim-gorkij-
pomnim-chitaem-lyubim 

 
% 

респондентов 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Нравится его творчество 71 75 69 67 68 77 
Не нравится его творчество 10 9 9 11 11 9 
Затрудняюсь ответить 19 16 22 22 21 14 

  



Какие произведения Максима Горького Вам понравились и запомнились больше всего? Вы можете сказать 
название, о чем они или строки из них (открытый вопрос, не более 3-х ответов, % от тех, кто знаком с теми 

или иными видами творчества Горького, построчно представлены ответы, названные не менее чем 1% 
респондентов, март 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maksim-gorkij-
pomnim-chitaem-lyubim 

 % респондентов 
Мать 32 
На дне 19 
Песня о Буревестнике 12 
Детство 4 
Жизнь Клима Самгина 2 
Старуха Изергиль (Данко) 2 
Мои университеты 1 
Вий 1 
Песня о Соколе 1 
Трилогия Детство, В людях, Мои университеты 1 
Макар Чудра 1 
Автобиографическое / мемуары / воспоминания 1 
Другое 7 
Названы произведения других авторов 4 
Затрудняюсь ответить 49 

С каким из утверждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто смог 
назвать те или иные ассоциации с именем Горького, март 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/maksim-gorkij-
pomnim-chitaem-lyubim 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Максим Горький прежде всего является 
одним из наиболее выдающихся 
представителей русской культуры конца 19-
го – начала 20-го века 

55 65 61 59 54 46 

Максим Горький прежде всего является 
одним из идеологов социалистической 
революции, его «литературным вождем» 

31 17 18 26 36 39 

Затрудняюсь ответить 14 18 21 15 10 15 

  



9. ЖУРНАЛИСТЫ 

Кого бы Вы могли назвать журналистом года в России? Вы можете назвать до трех имен (открытый вопрос, 
не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% респондентов, 

ноябрь-декабрь 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2020-go-

sobytija-ljudi-ocenki-ozhidanija-ot-2021-go 

 Все опрошенные 
Соловьев 6 
Дудь 2 
Скабеева 2 
Познер 2 
Пивоваров 2 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 75 

Кого бы Вы могли назвать журналистом года в России? Вы можете назвать до трех имен. (открытый вопрос, 
не более 3-х ответов, представлены содержательные ответы, названные не менее чем 2% респондентов, 

декабрь 2019) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/itogi-2019-go-

sobytiya-lyudi-oczenki-ozhidaniya-ot-2020-go 

 Все опрошенные 
Соловьев Владимир 7 
Дудь Юрий 3 
Скабеева Ольга 3 
Познер Владимир 2 
Попов Евгений 2 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 74 

  



10. ЮМОРИСТЫ 

Скажите, пожалуйста, кто является Вашим любимым юмористом/комиком? (открытый вопрос, до трех 
ответов, % от всех опрошенных, представлены ответы, названные не менее 1% респондентов) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL:  
За 2021 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/reiting-rossiiskikh-jumoristov 

За 2019 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kto-smeshnee-shutit- 
За 2018 г.: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sereznye-lyudi-s-chuvstvom-yumora  

 2018 2019 2021 
Петросян 19 20 15 
Задорнов 21 21 15 
Воля 5 7 12 
Харламов 4 6 7 
Галкин 6 5 7 
Жванецкий 7 9 6 
Степаненко 4 6 5 
Воробей - 3 4 
Галустян - 2 3 
Щербаков - - 3 
Белый - - 3 
Винокур 11 5 3 
Ветров 3 4 3 
Шифрин - 5 3 
Батрутдинов - 2 3 
Сабуров - - 2 
Дроботенко - 1 2 
Райкин 4 3 2 
Евдокимов 3 3 2 
Мартиросян - 1 2 
Хазанов 3 3 2 
Гальцев - 2 2 
Ещенко - 1 2 
Нет любимого комика / юмориста 1 13 14 
Другое 39 3 32 
Затрудняюсь ответить 37 18 16 

  



11. ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СОВЕРШЕННЫЕ ИЗВЕСТНЫМИ ЛЮДЬМИ 

По Вашему мнению, кто, какие люди или группы людей чаще других избегают соответствующего наказания 
или получают более мягкое, чем следовало бы, наказание за свои преступления? (Открытый вопрос, не 

более трех ответов, % от тех, кто считает, что такие случаи есть, июнь 2016) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/neravenstvo-

pered-sudom-i-kak-s-nim-borotsya- 

 Всего 
Богатые / влиятельные люди, люди со связями / верхний слой общества 38 
Чиновники, депутаты, губернаторы, высокопоставленные лица / их дети, родственники, знакомые 
/ люди, близкие к власти 38 

Золотая молодежь / дети богатых родителей 6 
Бизнесмены / олигархи 6 
МВД, прокуратура: полицейские / гаишники / следователи, судьи, прокурорские работники / 
сотрудники силовых ведомств 3 

Взяточники / коррупционеры 1 
Преступники / воры / жулики / мошенники 1 
Бандиты / авторитеты / блатные 1 
Знаменитости: артисты / актеры / музыканты 1 
Безответственные / беспринципные / аморальные люди 1 
Маньяки / насильники / убийцы 1 
Другое 3 
Таких людей, групп нет 1 
Затрудняюсь ответить 22 

  



a) Дело Кокорина и Мамаева 

Недавно произошел инцидент с участием российских футболистов Александра Кокорина и Павла Мамаева. 
Их обвиняют в хулиганстве, драке около гостиницы «Пекин» в центре Москвы. Вы знаете, слышали или 

впервые слышите об этом? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mamaev-i-

kokorin-kto-vinovat- 

 Все опрошенные 
Знаю, слышал 86 
Впервые слышу 14 

А как Вы считаете, кто виноват в произошедшем инциденте? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех 
опрошенных, октябрь 2018) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mamaev-i-
kokorin-kto-vinovat- 

 
Все 

опрошенные 
Знают о 

происшествии 
Не знают о 

происшествии 
Футболисты, Кокорин и Мамаев 48 55 3 
Другие участники драки 1 1 0 
Все участники виноваты в равной степени 24 26 16 
Этого инцидента на самом деле не было, футболистов хотят 
оболгать/ Никто не виноват 3 2 10 

Затрудняюсь ответить 24 16 71 

Как Вы считаете, футболистов следует наказать за этот инцидент или не следует их наказывать? Если следует, 
то каким должно быть наказание? (открытый вопрос, до трех ответов, представлены ответы, названные не 

менее 1% респондентов, % от всех опрошенных, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mamaev-i-

kokorin-kto-vinovat- 

 

Всего Виноваты 
футболисты 

Виноваты 
другие 

участники 
драки 

Все 
участники 
виноваты 

Инцидента 
не было 

Затрудняюсь 
ответить 

Наказание должно быть в рамках 
закона 23 31 0 20 0 14 

Следует наказать, но не могу 
сказать как именно 13 14 5 13 6 11 

Исключение из команд (временное 
или постоянное), отстранение от 
спорта 

9 13 11 10 0 2 

Штраф 9 10 22 12 9 4 
Лишение свободы 7 13 0 3 0 1 
Кокoрина и Мамaева НЕ СЛЕДУЕТ 
наказывать за произошедший 
инцидент 

6 0 47 9 56 7 

Наказать максимально сурово 4 6 0 3 1 1 
Уголовное наказание 4 7 4 3 0 0 
Административное наказание 3 2 0 6 0 1 
Исправительные работы 3 3 0 3 0 3 
Условный срок 2 3 0 2 0 0 
Наказать, но не очень строго 2 2 0 2 0 1 
Обязать возместить ущерб 
пострадавшим 1 1 5 1 2 0 

Главное, чтобы это произошло 
публично, показательно 1 1 0 0 0 0 

Лишить таких высоких доходов 1 1 0 1 4 0 
Другое 2 2 0 2 0 1 
Затрудняюсь ответить 23 7 11 22 22 57 



Павел Мамаев — полузащитник футбольного клуба «Краснодар» и сборной России по футболу. Руководство 
футбольного клуба планирует отстранить Павла Мамаева от тренировок и расторгнуть контракт с ним из-за 
произошедшего инцидента. Вы считаете это решение правильным или неправильным? (закрытый вопрос, 

один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mamaev-i-

kokorin-kto-vinovat- 

 

Все 
опрошенные 

Виноваты 
футболисты 

Виноваты другие 
участники драки 

Все 
участники 
виноваты 

Инцидента 
не было 

Затрудняюсь 
ответить 

Скорее правильным 58 80 31 51 17 28 
Скорее неправильным 23 12 69 34 66 24 
Затрудняюсь ответить 19 8 0 15 17 48 

Александр Кокорин – нападающий футбольного клуба «Зенит» и сборной России по футболу. Как Вы 
считаете, после произошедшего инцидента футбольному клубу следует или не следует расторгнуть контракт с 

ним? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, октябрь 2018) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/mamaev-i-

kokorin-kto-vinovat- 

 

Все 
опрошенные 

Виноваты 
футболисты 

Виноваты 
другие 

участники драки 

Все 
участники 
виноваты 

Инцидента 
не было 

Затрудняюсь 
ответить 

Скорее правильным 53 76 23 42 22 21 
Скорее неправильным 26 15 77 40 63 29 
Затрудняюсь ответить 21 9 0 18 15 50 

 

  



b) Дело Кирилла Серебренникова 

Вы раньше слышали о Кирилле Серебренникове или слышите это имя в первый раз? Если слышали, то кто 
это такой, чем Вам известен? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, %, август 2017)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kirill-
serebrennikov-rezhisser-ili-prestupnik  

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В первый раз слышу это имя 59 81 69 63 52 46 
Слышал только имя, больше ничего о нём не 
знаю 13 8 12 12 14 15 

Режиссер 13 7 6 11 17 18 
Его арестовали за растрату 68 миллионов 
рублей 8 3 6 8 10 10 

Директор «Гоголь-центра» 3 1 1 2 4 2 
Режиссер «Гоголь-центра» 3 0 2 1 4 4 
Кинорежиссер 2 0 1 1 4 1 
Продюсер 2 0 3 3 2 2 
Актер 1 1 0 1 1 3 
Деятель культуры 1 0 1 1 1 1 
Находится под домашним арестом 1 0 0 1 0 2 
Протесты в его защиту 1 0 0 0 2 0 
Политик 1 1 1 1 1 0 
Другое 1 1 0 1 1 2 
Затрудняюсь ответить 2 0 1 4 1 3 

*Опрошено 1800 респондентов. 

Вы раньше слышали о Кирилле Серебренникове или слышите это имя в первый раз? Если слышали, то кто 
это такой, чем он Вам известен? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, в % от опрошенных, представлены 

ответы, набравшие от 2%, июль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-

serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

В первый раз слышу это имя 52 81 61 56 47 37 
Режиссер 16 9 14 13 17 22 
Слышал только имя, больше ничего о 
нём не знаю 11 6 10 13 11 12 

Его арестовали за растрату бюджетных 
средств 7 2 4 5 8 12 

Его судили/фигурант уголовного 
дела/дали условный срок 6 2 5 5 8 7 

Руководитель «Гоголь-центра», 
театральный деятель 5 3 4 1 4 9 

Режиссер, которого судят за хищение 
бюджетных средств 3 2 3 3 4 4 

Актер 2 2 2 1 2 3 
Деятель культуры 2 0 1 2 3 2 
Плохо высказывался о стране 2 0 1 3 1 2 
Другое 2 1 1 0 0 1 
Затрудняюсь ответить 7 0 4 7 9 9 

 

  



Кирилл Серебренников — режиссер, художественный руководитель «Гоголь-центра». В августе 2017 года 
режиссер Серебренников был арестован. Впоследствии его обвиняли в хищении ста двадцати девяти 

миллионов рублей, выделенных государством его компании «Седьмая студия». Вы лично слышали об этом 
деле или слышите сейчас в первый раз? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июль 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-
serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 
Все 

опрошенные 
18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Хорошо знаю об этом 9 1 9 9 10 13 
Что-то слышал, но 
подробностей не знаю 44 27 33 38 52 52 

В первый раз слышу об этом 47 72 59 54 38 36 

Исходя из того, что Вы знаете, слышали, обвинения в адрес Кирилла Серебренникова кажутся Вам 
обоснованными, он действительно совершил правонарушения, или необоснованными, его обвиняют в том, 

что он не совершал? (закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных, июль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-

serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 

Все 
опрошенные 

Информированные об аресте К. Серебренникова 
(53%) (хорошо знаю об этом / что-то слышал, но 

подробностей не знаю) 
Скорее обоснованными, он 
действительно совершил 
правонарушения 

24 35 

Скорее необоснованными, его 
обвиняют в том, что он не совершал 10 15 

Ничего не знаю о Кирилле 
Серебренникове, не могу судить об 
этом 

48 28 

Затрудняюсь ответить 18 23 

Недавно суд Москвы вынес обвинительный приговор Кириллу Серебренникову. Вы знаете, что-то слышали 
или слышите сейчас об этом впервые? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-
serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 

Все 
опрошенные 

Информированные об аресте 
К. Серебренникова (53%) (хорошо знаю об 
этом / что-то слышал, но подробностей не 

знаю) 
Хорошо знаю об этом 9 17 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 29 54 
Сейчас впервые слышу об этом 62 29 

 

  



Суд признал Кирилла Серебренникова виновным по делу о хищении 129 миллионов рублей, выделенных 
Министерством культуры, и приговорил режиссёра к трём годам условного срока и штрафу в 800 тысяч 
рублей. Также обвиняемые по делу, в том числе Серебренников, должны будут вернуть 129 миллионов 

рублей Министерству культуры. Как Вы относитесь к данному приговору суда: положительно, отрицательно 
или безразлично? (закрытый вопрос, один ответ, июль 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-
serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 

Все 
опрошенные 

Информированные об аресте К. Серебренникова (53%) 
(хорошо знаю об этом / что-то слышал, но подробностей 

не знаю) 
Скорее положительно 40 44 
Скорее отрицательно 17 23 
Безразлично 29 23 
Затрудняюсь ответить/ Плохо 
знаю об этом деле 14 11 

Поясните, пожалуйста, почему Вы относитесь скорее положительно к вынесенному судом приговору по делу 
Серебренникова? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, июль 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-
serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 
в % от всех 

опрошенных 
в % от тех, кто относится скорее 

положительно (40%) 
Должен нести наказание за свои 
действия/должен отвечать по закону 13 32 

Вина была доказана/это решение суда/верю в 
наше правосудие 10 26 

Возмещение затраченных средств/должен 
вернуть украденные деньги 10 25 

«Вор должен сидеть в тюрьме» 2 5 
Мягкий приговор/можно было наказать жестче 2 5 
Надоело казнокрадство, это надо 
пресекать/будет примером для других 3 7 

Другое 1 2 
Затрудняюсь ответить 5 11 
Не отвечали на этот вопрос (не высказывались о 
положительном отношении) 60 - 

Поясните, пожалуйста, почему Вы относитесь скорее отрицательно к вынесенному судом приговору по делу 
Серебренникова? (открытый вопрос, не более 3-х ответов, июль 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-
serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 
в % от всех 

опрошенных 
в % от тех, кто относится 

скорее отрицательно 
Мягкий приговор/надо было дать строже 10 61 
Суд был несправедлив/не было веских 
доказательств/приговор был не обоснован 5 29 

Он не виноват/в его действиях нет состава 
преступления/деньги ушли на постановку спектакля 3 15 

Он не сможет вернуть такую сумму денег 1 3 
Другое 0  0 
Затрудняюсь ответить 1 5 
Не отвечали на этот вопрос (не высказывались об 
отрицательном отношении) 83 - 

 

  



Суд приговорил Серебренникова к трём годам условного срока и штрафу в восемьсот тысяч рублей. Также, 
по решению суда, обвиняемые по делу, в том числе Серебренников, должны будут вернуть сто двадцать 

девять миллионов рублей Министерству культуры. Одни считают такое наказание слишком жёстким. Другие 
считают такое наказание слишком мягким. Третьи считают наказание вполне адекватным ситуации. А как 

считаете Вы? (закрытый вопрос, % по группам один ответ, июль 2020) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/delo-kirilla-

serebrennikova-oczenka-rossiyan 

 
в % от тех, кто информирован о личности 
К. Серебренникова (30% опрошенных) 

Наказание слишком жёсткое 2 
Наказание слишком мягкое 23 
Наказание вполне адекватно ситуации 41 
Затрудняюсь ответить/ плохо знаю об этом деле 13 
(Не отвечали на вопрос) Считают обвинения в адрес 
Серебренникова необоснованными, что его обвиняют в том, 
что он не совершал 

21 

Несколько дней назад режиссер Серебренников был арестован. Его обвиняют в хищении 68 миллионов 
рублей, выделенных государством его компании «Седьмая студия». Вы лично слышали об этом аресте или 

слышите сейчас в первый раз? (закрытый вопрос, один ответ, %, август 2017) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kirill-

serebrennikov-rezhisser-ili-prestupnik 

 

Все 
опрошенные 

Москва и 
Санкт-

Петербург 

Города-
миллионники 

Более 
500 тыс. 
жителей 

100–
500 
тыс. 

Менее 
100 
тыс. 

Сёла 

Хорошо знаю об этом 12 27 12 12 11 9 8 
Что-то слышал, но 
подробностей не знаю 50 48 43 53 54 55 47 

В первый раз слышу об этом 37 25 45 33 34 36 45 
Затрудняюсь ответить 1 0 0 2 1 0 0 
*Опрошено 1800 респондентов. 

  



12. КУМИРЫ 

Кого из известных Вам актеров, певцов, политиков, общественных деятелей Вы могли бы назвать 
настоящим мужчиной? (открытый вопрос, до пяти ответов, в % от всех опрошенных, представлены ответы от 

2% опрошенных, февраль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-

nastojashchikh-muzhchinakh 

 Все опрошенные 

Лановой 9 
Путин 9 
Хабенский 6 
Кобзон 2 
Лавров 2 
Безруков 2 
Шойгу 2 
Навальный 2 
Жириновский 2 
Лещенко 2 
Высоцкий 2 
Тихонов 2 
Боярский 2 
Затрудняюсь ответить 45 
Другое 58 

Кого из известных Вам актрис, певиц, политиков, общественных деятелей Вы могли бы назвать настоящей 
женщиной? (открытый вопрос, до пяти ответов, в % от всех опрошенных, представлены ответы от 1% 

опрошенных, февраль 2021) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/o-

nastojashchikh-zhenshchinakh 

 Все опрошенные 
Алла Пугачева 6 
София Ротару 3 
Валентина Матвиенко 3 
Ирина Хакамада 2 
Валерия 2 
Алиса Фрейндлих 2 
Чулпан Хаматова 2 
Анджелина Джоли 1 
Другое 46 
Затрудняюсь ответить 58 

 

  



Вы сказали, что есть человек, на которого Вы хотели бы быть похожей. Кто это?  (закрытый вопрос, один 
ответ, % от всех опрошенных девушек, октябрь-ноябрь 2020) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/indeks-
podrostkovoi-samoocenki-brenda-dove 

 % от всех опрошенных девушек 

Известная личность (актриса, певица и т.д.) 28 
Мама 22 
Блогер 9 
Одноклассница, сверстница 9 
Бабушка 3 
Кто-то другой 8 
Затрудняюсь ответить 21 

*Онлайн-опросы по заказу бренда Dove в России, входящего в портфель компании Unilever. Опрошено 500 
девушек-подростков и 800 родителей, онлайн-опросы девушек-подростков 14-17 лет и родителей девушек 
10-17 лет. Выборка квотная, опрошены респонденты во всех федеральных округах и городах с населением 
100 тыс. человек и более. 

Сейчас я зачитаю Вам список вариантов. Кого именно Вы могли бы назвать героем нашего времени? 
(закрытый вопрос, до 3-х ответов, в % от всех опрошенных, декабрь 2019) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vrach-spasatel-i-
voennyj-geroj-nashego-vremeni- 

 Все 
опрошенные 

18-24 
года 

25-34 
года 

35-44 
года 

45-59 
лет 

60 лет и 
старше 

Врач, лечащий, спасающий людей 49 54 53 44 52 45 
Сотрудник МЧС, спасающий людей, попавших 
в чрезвычайные ситуации 47 47 49 50 45 44 

Военный, служащий в горячих точках 31 29 24 26 32 37 
Учитель, ученики которого добились особых 
результатов 27 20 30 29 27 26 

Полицейский, рисковавший своей жизнью 
при обезвреживании преступников 22 28 31 19 21 16 

Волонтер, добровольно оказывающий 
безвозмездную помощь, поддержку 
нуждающимся 

21 27 23 20 18 21 

Политик, который борется с 
несправедливостью в обществе 15 22 13 19 15 12 

Ученый, внесший особый вклад в науку 13 25 12 11 13 14 
Предприниматель, расширяющий 
производство, создающий новые рабочие 
места 

12 8 10 10 13 13 

Предприниматель, вкладывающий 
собственные средства в социальные 
программы, благотворительность 

11 7 10 16 11 11 

Режиссёр, писатель, журналист, открыто 
говорящий об острых проблемах общества 7 6 3 7 11 7 

Спортсмен, добившийся особых результатов 3 3 4 2 4 3 
Все перечисленные 3 2 1 4 2 5 
Никто из перечисленных 1 0 0 2 0 0 
Другое 2 0 2 2 4 2 
Затрудняюсь ответить 2 1 3 1 1 2 

 

  



Выберите трех людей, которых с наибольшим правом можно было бы назвать «Русскими кумирами XX 
века2? (закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных, январь 2018)* 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/vladimir-
vysoczkij-russkij-kumir-xx-veka 

 1999 2010 2018 
Юрий Гагарин 30 35 44 
Владимир Высоцкий 31 31 28 
Георгий Жуков 26 20 27 
Иосиф Сталин 14 16 22 
Александр Солженицын 16 14 14 
Лев Толстой 16 17 13 
Майя Плисецкая 7 8 13 
Владимир Ленин 16 13 12 
Андрей Сахаров 26 12 11 
Ирина Роднина 7 9 11 
Михаил Шолохов 7 9 10 
Михаил Булгаков 7 10 9 
Антон Чехов 6 8 9 
Андрей Миронов 20 12 8 
Лев Яшин 8 6 5 
Федор Шаляпин 7 5 5 
Иосиф Бродский 2 2 5 
Любовь Орлова 10 7 4 
Василий Чапаев 6 4 4 
Дмитрий Шостакович 3 4 4 
Илья Репин 3 3 2 
Михаил Горбачев 7 3 2 
Другие 1 2 5 
Затрудняюсь ответить 4 9 5 

*Опрошено 2000 респондентов.  

Кого бы Вы могли назвать своими кумирами, героями, людьми, с которых Вы берете пример? (открытый 
вопрос, не более 3-х ответов, декабрь 2016) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/pokolenie-selfie-
pyat-mifov-o-sovremennoj-molodezhi 

 

% от респондентов 
моложе 35 лет 

% от респондентов 
35 лет и старше 

2014 2016 2014 2016 
Родственники, близкие люди 9 8 10 13 
Исторические личности (военные, космонавты, ученые, 
писатели, религиозные деятели) 4 7 4 6 

Поп- и рок-звезды, актеры, представители «золотой» молодежи 9 5 3 4 
Спортсмены 3 5 3 4 
В. Путин 2 4 3 2 
Современные российские политики 2 2 2 2 
Герои телесериалов, компьютерных игр, книг 1 1 4 1 
Советские актеры, музыканты 0 1 2 1 
Кто-то другой 1 3 2 3 
Нет кумиров, никто 57 57 41 14 
Затрудняюсь ответить 14 16 30 59 

 

  



Кого Вы могли бы назвать кумиром современной российской молодежи (ученые, политики, общественные 
деятели, предприниматели, телезвёзды и др.)? (открытый вопрос, не более 3-х фамилий, июль 2005) 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/kumiry-

rossijskoj-molodezhi 

 Всего опрошенных 18–24 25–34 35–44 45–59 60 и старше 
Певцы, музыканты 15 17 16 17 17 10 
Политики 15 22 20 12 11 11 
Актёры 4 3 5 4 3 2 
Телезвезды 4 4 8 5 3 3 
Спортсмены 3 6 4 3 2 3 
Предприниматели, олигархи 2 3 3 2 1 . 
Криминальные элементы 1 . 0 1 1 1 
Писатели и поэты 0.4 1 0 1 0 . 
Ученые 0.4 . 0 0 1 0 
Другие 2 5 2 1 1 1 
Кумиров у молодежи нет 1 3 1 2 1 1 
Затрудняюсь ответить / нет ответа 63 48 53 65 68 73 

Как вы думаете, кто является кумирами современной российской молодежи? (%, июнь 2004)* 
Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/otczy-i-deti-

molodezh-v-rossii 
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>
6

0
 Начальное 

образование 
Среднее 

образование 
Высшее 

образование 

Успешные бизнесмены, олигархи 38 42 39 42 37 31 32 40 39 
Герои телесериалов 30 28 28 32 30 28 31 30 27 
Поп- и рок-звезды, представители 
«золотой» молодежи 47 52 52 55 46 36 37 50 52 

Революционеры (Павка Корчагин, 
Че Гевара) 1 1 1 0 1 1 0 1 0 

Спортсмены 22 37 27 21 18 12 12 24 26 
Современные российские 
политики 4 4 5 5 3 5 4 4 3 

В. Путин 10 14 11 11 8 7 8 10 12 
Кто-то другой 1 1 2 1 1 1 1 1 3 
Никто 9 9 9 7 11 11 10 10 8 
Затрудняюсь ответить 13 4 8 10 14 25 24 10 8 
* Опрошено 1538 чел., интервью по месту жительства.  

  



Назовите, пожалуйста, 10 человек, которые, на Ваш взгляд, в первую очередь могут быть причислены к 
нынешней российской элите, тех, кто имеет сейчас наибольшие заслуги перед Россией (%, декабрь 2011) 

Опубликовано на сайте ВЦИОМ, URL (фрагмент из архива «Спутник»): 
https://bd.wciom.ru/zh/print_q.php?s_id=773&q_id=55253&date=25.12.2011 

 Всего опрошенных 
Путин 31 
Медведев 23 
Пугачева 10 
Жириновский 8 
Прохоров 7 
Зюганов 6 
Миронов 5 
Малахов 5 
Киркоров 5 
Патриарх Кирилл 5 
Галкин 4 
Михалков 3 
Крутой Игорь 3 
Рошаль 3 
Басков 3 
Безруков 2 
Михайлов 2 
Явлинский 2 
Собянин 2 
Собчак 2 
Соловьев 2 
Кобзон 2 
Познер 2 
Нет таких 1 
Другие 6 
Затрудняюсь ответить 45 

 

 

Больше данных в открытых базах на сайте ВЦИОМ «Спутник» (с января 2017 г. по настоящее 
время) и «Архивариус» (с 1992 г. по настоящее время). 

 

Обращаем Ваше внимание: 

При использовании материалов сайта http://www.wciom.ru или рассылки ВЦИОМ ссылка на 
источник (или гиперссылка для электронных изданий) обязательна. 

 


